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BBEJEHHWE

Pa3Butne MexIyHapOJHOTO 3KOHOMHUYECKOIO COTPYIHUYECTBA, MH-
TepHALMOHAIN3aUusl NpoQecCHOHATFHON KOMMYHHUKAIMH 00YCIOBUIN
HE0O0XOOMMOCTh NPO(ecCHOHANBPHON MOATOTOBKH CIELUAINCTOB, Bia-
JICIOIINX WHOCTPAHHBIM SI3bIKOM Ha YPOBHE, MO3BOJISIONIEM MM OCYIIe-
CTBIISITH JITIOBOE OOIIEHHE M MPO(PECCHOHATBHYIO IeSTeIbHOCTh B UHO-
SI3BIYHOM cpefe.

OcHoOBHas 1enb MOcOOHs — OKa3aHWe MOMOIIM OOYYaroIUMCs II0
cneruanbHOCTAM 6-05-0714-02 «TexHomOrus MalIMHOCTPOSHHUS, METaj-
JIOPEXYIMe CTAaHKK U MHCTPYMEHTBD) B Pa3BUTUM HABBHIKOB IMOHWMAaHMS
OpPUTMHAJIBHBIX TEKCTOB, IIEPEBOAYECKUX HABBIKOB, YITIyOJCHUN 3HAHUHN
B 00JIaCTH TEMaTHYECKOH JEKCUKH U TpaMMAaTHKH, (OPMHPOBAHHUU TIPO-
(eccnoHanbHOW KOMMYHUKAaTHBHOW KOMIETEHIMH, MO3BOJIAIONIEH OCY-
LIECTBJIATH OOLIEHNE HAa HEMELIKOM SI3bIKE B TEXHUUECKOI1 cdepe.

[Tocobue cocTouT 13 ABYX "acTeil: «SI3pIkoBOM mMpakTUKm» U «l"pam-
MaTH4YecKoil moanaepkkun». [lepBas yacTb npencTaBieHa ayTeHTHYHBIMU
TEKCTaMH, COJCpKaHHE KOTOPbIX TEMAaTW4YeCKH CBS3aHO C mpodec-
CHOHAJIHON NIESITEIbHOCTBI0 MHXKEHEPAa MAIIMHOCTPOUTEIBHOU Cephl.
Kaxxaplit TekeT cHaOXKeH KPaTKUM JIEKCHYECKUM CITUCKOM U 3aJlaHUSIMH,
HalleJICHHBIMH Ha OCBOEHHE JIEKCMKHM, KOHTPOJb NMOHUMAaHHUS COIepxkKa-
HHUSl TIPOYMUTAHHOTO, PAa3BUTHE MEPEBOTYECKUX U KOMMYHUKATHBHBIX
HaBBIKOB. HekoTopble MoCIeTeKCTOBbIEe 3aJjaHNs HAlPaBJICHBI HA TPEHH-
POBKY rpaMMaTHYeCKUX HABBIKOB 00YYalOIINXCSL.

BTtopas gacTh MOCOOHS COACPIKUT CITPABOYHBIN IpaMMaTHIECKHA Ma-
TepHa, NPEeACTAaBICHHBII B CXeMaTHYHOH (opMe M XapaKTepU3YIOLIHi
0COOEHHOCTH HayYHO-TEXHHYECKHX TEKCTOB Ha HEMELKOM SI3bIKE.

ITocoOue npemHa3Hadye€HO IUIA CTYAEHTOB MAIIWHOCTPOUTEIHLHOIO
npowiIst OYHOM M 3a09HON (HOPM TOITydeHUs] 00pa30BaHus, a TAKKE IS
IIMPOKOTO KPyTa JIUI, CAMOCTOSTENFHO N3YYaIOIUX HEMEIIKUI SI3BIK.



Text 1. BEDEUTUNG VON ENGINEERING

Teil 1. SPRACHPRAXIS

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

\ die Verwendung
| schaffen

i der Fortschritt

+ erforschen

' ausfiihren

i die Manifestation
+ das Militdr

i wirkungsvoll

. zukunftstrichtig

npuMeHeHue

€030a6amv, CNpasIsIMvCs
npozpecc, 00CmudiceHue
uccnedosamo

BbINOAHAMD

OeMoHCmpayusl, nPosieeHue
apmusl, OOPYICEHHbIE CUTbL
ahpexmueHblll
OpUEHMUPOBAHHBIL Ha OYOyWee
86e0eHUe, 6HeOpeHUe

Sty hypupiup g = U U UU USRSy dhyduaydipufubgyet Su ey sufiugiiydytig U -

1I. Verbinden Sie die Aquivalente.

1) technische Fortschritte

2) entwickelte Bereiche

3) Werkzeuge erfinden

4) Arbeiten ausfithren

5) lateinische Wurzeln

6) menschliche Eigenschaften

7) groBartige Werke

8) ausgebildete Fachleute

9) effektive Losungen

10) 6kologisches ~ Verantwor-
tungsbewusstsein

a)
b)
)
d)
e)
f)
)
h)
i)

)

III. Lesen Sie den folgenden Text.

Engineering ist die Verwendung wissenschaftlicher Prinzipien fiir das
Design und den Bau von Maschinen, Strukturen und anderen Objekten.

M300peTaTh HHCTPYMEHTHI

3¢ GEeKTUBHBIEC PELICHUS
9KOJIOTUYECKast OTBETCTBEHHOCTh
TEXHUYECKUI Mporpecc
IpaHIMO3HbIE IPOU3BEICHHS
BBITIOJTHSTH PaOOTHI
00pa30BaHHBIE CIIEIUAITHCTHI
pa3BuUTHIE cepsh

JaTUHCKHE KOPHH

YeJ0BeYeCKHe KauecTBa

Alles, was der Mensch geschaffen hat, wurde dank der Verwendung von
technischen Fortschritten und Wissen erhalten. Heute ist es einer der am



weitesten entwickelten technischen Bereiche, der in allen Teilen der
Welt erforscht wird.

Technische Geschichte geht auf sehr alte Zeiten zuriick, als Werk-
zeuge wie ein Hebel oder ein Rad erfunden wurden, die es einfacher
machten, andere Arbeiten unter Verwendung grundlegender mechani-
scher Prinzipien auszufiihren.

Das Wort Ingenieur hat lateinische Wurzeln. "Ingenium" wird wort-
lich als "angeborene menschliche Eigenschaften" iibersetzt. Die ersten
Manifestationen des technischen Denkens fanden in der Antike statt, als
solche grofle Strukturen wie Pyramiden gebaut wurden. Ebenso gibt
es grofartige Werke von Griechen und Romern, die das Ingenieurwesen
in andere Aspekte des Lebens gebracht haben, wie zum Beispiel das
Militér.

Ingenieure sind also wissenschaftlich ausgebildete Fachleute, die auf
technischem Gebiet arbeiten. Thre wesentlichsten Aufgaben sind die
Schaffung von moglichst wirkungsvollen Losungen fiir technische Prob-
leme und die Entwicklung zukunftstrachtiger Technologien. Dabei ist die
Rede von der Schaffung von komplexen Systemen und Produkten oder
die Einfithrung neuer technischer Anwendungen. Mithilfe von innovati-
ven Ideen versucht ein Ingenieur schnell auf Verdnderungen zu reagieren
und diese in technologische und moderne Produkte umzusetzen. Dabei
ist nicht nur technisches Fachwissen gefragt, sondern auch Kreativitét
und Teamgeist sowie soziales, politisches und 6kologisches Verantwor-
tungsbewusstsein. Die meisten Ingenieure sind in den Bereichen Ma-
schinenbau, Gerdtebau und Elektrotechnik beschiftigt. Aber in jedem
groflen Bereich gibt es inzwischen viele verschiedene fachliche Speziali-
sierungsmoglichkeiten.

Ingenieure forschen, entwickeln, analysieren, konstruieren, program-
mieren, produzieren, beraten, priifen und verkaufen verschiedenste Pro-
dukte, Technologien und Dienstleistungen.

1V. Erginzen Sie die Siitze.

| wirkungsvollen lateinische |
i Verwendung Fachleute i
i Entwicklung versucht i
1 Bereichen Strukturen '

e e e e e e e m e o o — —— e —— —— . — = ———— —— = —— — =



1. Engineering ist die wissenschaftlicher Prinzipien

fiir das Design und den Bau von Maschinen, ? und anderen
Objekten. 2. Das Wort Ingenieur hat @ Wurzeln. 3. Ingenieure
sind wissenschaftlich ausgebildete , die auf technischem
Gebiet arbeiten. 4. Die Aufgaben der Ingenieure sind die Schaffung
von moglichst © Losungen fiir technische Probleme und
die © zukunftstrachtiger Technologien. 5. Mithilfe von innova-
tiven Ideen ein Ingenieur schnell auf Verdnderungen zu rea-
gieren und diese in technologische und moderne Produkte umzusetzen.
6. Die meisten Ingenieure sind in den ® Maschinenbau, Geri-
tebau und Elektrotechnik beschiftigt.

V. Bilden Sie Substantive von den gegebenen Verben.

Forschen, entwickeln, analysieren, konstruieren, programmieren,
produzieren, beraten, priifen, verkaufen, arbeiten, versuchen, schaffen,
erfinden, iibersetzen, ausfiihren.

VI Welche Worter passen in die Reihe nicht?

a) erforschen — untersuchen — beobachten — studieren

b) die Entdeckung — die Verdnderung — die Erfindung — die Erschlie-
Bung

¢) herstellen — schaffen — erzeugen — analysieren

d) durchfiihren — ausfiihren — reagieren — erfiillen

e) die Produktion — der Werkstoff — das Material — der Rohstoff

f) einfallsreich — hilfsbereit — kreativ — findig

g) wissenschaftlich — leistungsfahig — wirkungsvoll — wirksam

VII. Welche Bedeutung hat das Wort "Maschine" in den folgenden
Sditzen?

1. Der Ingenieur hat uns den Bau einer neuen Frdsmaschine erklért.
2. Dieser Industriebetrieb ist mit den modernsten Maschinen ausgeriistet.
3. Meine Tante ist mit einer Maschine der Lufthansa gekommen. 4. Mein
Onkel hat ein altes Motorrad, es ist eine Maschine mit Beiwagen.
5. Hemden kann man auch in der Waschmaschine waschen. 6. Dieser
Beamte ist nur eine Maschine in der Hand seines Chefs. 7. Diesen Rock
will ich mit der Ndhmaschine nahen. 8. Er arbeitet wie eine Maschine.



Text 2. INDUSTRIE 4.0

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

———————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————— -

i die Grundlage OCHO8A |
L die Kompatibilitit COBMECMUMOCIb |
é die Transparenz NPO3PAYHOCHIb :
i erstellen co30a8amp, COCMAGAAMb i
| unterstiitzen noooepaicusams ;
é wettbewerbsfahig KOHKYPEeHmMOCnocoOHblll !
i die Storungsiiberwachung MOHUMOPUHE HeUCIpagHocmetl |
i die Warenlieferung 0oCmagka mosapos |
é vorbeugend npoghunakmuuecxkutl !
i die Wartung obcmyxcueanue i
| sekundar 6MOpUUHbLLL |
|erschwinglich _ _ __ _ _______ docmynweui _ |

1I. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen ins Russische.

Miteinander kommunizieren, integrierte Systeme und globale Netz-
werke, in der Lage sein, mithilfe von bekommenen Sensordaten, fundier-
te Entscheidungen treffen, dringende Probleme zusammen l6sen, Auf-
gaben ausfiihren, Sicherheit und Zuverléssigkeit beim Transport gefahr-
licher Materialien, das Volumen der Warenlieferungen berechnen, Sché-
den vermeiden, die Funktionsfdhigkeit aufrechterhalten, den gesamten
Produktlebenszyklus iiberwachen, mit praktischen und erschwinglichen
Tools aktualisieren.

1II. Lesen Sie den folgenden Text.

Die Grundlagen von "Industrie 4.0" sind integrierte Systeme und glo-
bale Netzwerke. Sie basiert sich auf vier Gestaltungsprinzipien:

1. Kompatibilitit: Verschiedene Geréte, Sensoren, Maschinen und
Personen miissen sich iiber das Internet der Dinge oder das Internet der
Menschen miteinander verbinden und kommunizieren kdnnen.

2. Informationstransparenz: Die zu benutzenden Informationssysteme
miissen in der Lage sein, mithilfe von bekommenen Sensordaten virtuel-
le Kopien der physischen Welt zu erstellen.

8



3. Technische Hilfe: Sie besteht aus zwei Teilen. Der erste ist Infor-
mationshilfe, bei der Systeme Menschen unterstiitzen, indem sie Infor-
mationen in einer bestimmten Form sammeln und visualisieren, damit
Menschen fundierte Entscheidungen treffen und dringende Probleme
16sen konnen. Der zweite Teil erfordert, dass physische Systeme Men-
schen physisch unterstiitzen, indem sie eine Reihe von Aufgaben ausfiih-
ren, die fir ihre menschlichen Kollegen unangenehm, zu anstrengend
oder unsicher sind.

4. Dezentrale Losungen: Maschinen und Cybersysteme sind autonom
in der Lage, Entscheidungen zu treffen, Aufgaben zu stellen und sie ohne
menschliches Eingreifen auszufiihren.

Die Strategie "Industrie 4.0" ermdglicht, auf dem globalen Wirt-
schaftsmarkt wettbewerbsfahig zu bleiben und die Lohne hoch zu halten.
Es gibt einige Beispiele der Benutzung dieser Strategie:

—fiir Storungsiiberwachung: Zuverlédssigkeit und Sicherheit beim
Transport gefahrlicher Materialien;

— fiir optimale Logistik: die Wege und das Volumen der Warenliefe-
rungen berechnen Maschinen selbststédndig, der Produktionsrhythmus
bleibt dadurch erhalten;

— fiir Wartung der Aufziige: Zugénglichkeit und Bequemlichkeit der
Reparatur aus der Ferne;

— fiir vorbeugende Wartung: Man kann ein Gerdt und seine Funk-
tionsfdhigkeit iiber Sensorinformationen aufrechterhalten, um Schiden
zu vermeiden und die Effizienz zu verbessern;

— fiir Ressourceneinsparung: Der gesamte Produktlebenszyklus wird
iiberwacht. In der Planungsphase wird festgelegt, welche Teile davon fiir
die sekundire Nutzung verwendet werden;

— fiir Aktualisierung der Gerdte: Man kann die Gerdte mit praktischen
und erschwinglichen Tools aktualisieren, insbesondere wenn diese Gera-
te strategisch weit entfernt sind.

@ C




1V. Ordnen Sie die Teile der Siitze zu.

1. Bei der Informationshilfe unter- | a) um Schiden zu vermeiden.
stiitzen Systeme Menschen, b) wodurch der Produktions-
2. Die Strategie "Industrie 4.0" rhythmus erhalten bleibt.
ermoglicht, ¢) welche Teile von einem
3. Physische Systeme unterstiitzen Produkt fiir die sekundire
Menschen physisch, Nutzung verwendet werden.
4. Man kann ein Gerit iiber Sen- d) indem sie Informationen in
sorinformationen aufrecht hal- einer bestimmten Form
ten, sammeln und visualisieren.
5. In der Planungsphase wird fest- | e) wettbewerbsfihig zu bleiben
gelegt, und die Lohne hoch zu halten.
6. Maschinen berechnen die Wege | f) mithilfe von Sensordaten
und das Volumen der Warenlie- virtuelle Kopien der physi-
ferungen selbststdndig, schen Welt zu erstellen.
7. Informationssysteme miissen in | g) indem sie eine Reihe von
der Lage sein, Aufgaben ausfiihren, die fiir
die Menschen zu anstren-
gend sind.

V. Ubersetzen Sie die in den Klammern stehenden Vokabeln ins
Deutsche.

1. (Ocnoswit) von "Industrie 4.0" sind integrierte Systeme und globale
(cemu). 2. Informationssysteme miissen (¢ cocmosinuu) sein, mithilfe von
Sensordaten virtuelle Kopien der physischen Welt zu (cozoasamy).
3. Maschinen und Cybersysteme sind (asmonomno) in der Lage, Aufga-
ben zu stellen und sie ohne menschliches (smewamenscmeo) auszufiih-
ren. 4. Die Strategie "Industrie 4.0" (0aem 603mooicHocmy), auf dem glo-
balen Wirtschaftsmarkt (xouxypenmocnocobuwiit) zu bleiben. 5. Maschi-
nen (paccuumuisaiom) die Wege und das Volumen der Warenlieferungen
(camocmosmenvro). 6. Man kann ein (npu6op) und seine Funktionsfah-
igkeit iiber Sensorinformationen (noddeporccusams), um ihre Effizienz zu
(ynyywums). 7. In der Planungsphase wird festgelegt, welche (vacmu)
eines Produkts fiir die (émopuunoe) Nutzung verwendet werden. 8. Man
kann die Gerdte mit praktischen und (docmynusie) Tools aktualisieren,
besonders wenn diese Gerite strategisch weit (yoanennsiii) sind.

10



VI. Welche Substantive sind da gemeint?

SIERTUALIUNGAK
SYSINFORTEMMATIONS
SCHEIDENTUNG
LEMUNGPROBLOS
KEITQUEMBELICH
UNGSPHASPLANE

SNk W=

VII. Bilden Sie von den Verben das entsprechende Nomen mit Artikel.
Muster: Unser Labor erfindet effiziente Geréte. — die Erfindung
1. Viele Entscheidungen werden aufgrund von Datenanalysen gebaut. —

2. Immer mehr mobile "intelligente" Roboter werden eingesetzt. — ...

3. Unternehmen investieren viel Geld in Technologien. — ...

4. Informationstechnologien konnen alle Ressourcen eines Unterneh-
mens effektiv verwalten. — ...

5. Der Robotereinsatz im Maschinenbau steigert von Jahr zu Jahr. — ...

6. "Intelligente" Maschinen konkurrieren nicht mit dem Menschen, son-
dern mit einer nicht mehr wirtschaftlichen Technologie. — ...

7. Die Zukunft der Industrie hdngt zunehmend von der KI ab. — ...

8. Komplexe Technologien wie KI schaffen zwangslaufig Arbeitsplitze. —

VIII. Bilden Sie Adjektive mit "-arm", "-frei", "-los", "-reich", die zu
den Sdtzen passen.

arbeits- gerdusch- fehler- stress-
prdzisions- erfolgs- gefahr- arbeits-
kosten- energie- miihe- wartungs-

1. Die neue automatisierte Produktionslinie wird vollstindig von Robo-

tern gesteuert. arbeitsfrei
2. Er wurde gekiindigt und sucht deshalb nach einer Stelle.

3. Diese Anlage ist mit hochmodernen Sicherheitsvorkehrungen (mepwsi
npedocmopoxcnocmu) ausgestattet, um Unfille zu vermeiden.

11



4. Neue Software ermdglicht eine prizise Maschinensteuerung, ohne
Fehler.

5. Die vereinfachte Schnittstelle der Maschine macht die Arbeit fiir die
Bediener weniger stressig.

6. Die Maschine ist so konstruiert, dass sie fast unhorbar arbeitet.

7. Die Anlage ist mit einer hochmodernen Steuerung ausgestattet, die
eine hohe Prdzision gewdhrleistet.
8. Digitale Technologien konnen den Unternehmenserfolg steigern.

9. Das Unternehmen bietet seinen Mitarbeitern unentgeltliche Schulun-
gen an, um sie auf den Softwareumgang vorzubereiten.
10. Diese Arbeit kann man ohne besondere Anstrengungen erledigen.

11. Die neue Anlage verfiigt iiber Selbstiiberwachungssysteme zur Frith-
erkennung potenzieller Probleme.
12. Diese Werkzeugmaschine ist umweltfreundlich, da sie den Energie-
verbrauch um 30 % reduziert hat.

IX. Welche Worter passen in die Reihe nicht?

a) der Fachmann — der Erfinder — der Experte — der Spezialist

b) das Werkzeug — das Gerét — das Instrument — das Werk

¢) ordentlich — arbeitsam — fleiBig — tétig

d) die Errungenschaft — der Fortschritt — die Leistung — der Einsatz

e) die Unterstiitzung — die Férderung — der Eingriff — die Begiinstigung
f) erstellen — liefern — anfertigen — ausarbeiten

g) liberwachen — priifen — aufpassen — kontrollieren

h) die Anlage — die Einrichtung — das Werkzeug — die Vorrichtung

i) zuverldssig — wirtschaftlich — finanziell — 6konomisch

j) die Produktion — der Wettbewerb — die Konkurrenz — der Wettkampf

12



Text 3. EIN BEDEUTENDER INDUSTRIEZWEIG

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

| die Zuverlassigkeit HaoexcHocmo |
i die Lebensdauer CPOK CyACObL i
. das Bediirfnis nompebHocmb ;
| befriedigen V0081emeopimb i
| v 1. . - !
i unerlasslich HeoOX00UMbLI, Heu30eHCHbll i
. die Voraussetzung npeonocuvlIKa ;
i die Drehbank MOKAPHbIL CMAHOK i
| . . “ |
i die Bohrmaschine C8EPAUNIbHBIL CINAHOK i
! die Ausriistung obopydosanue, OCHaUjeHue :
| Anwendung finden _ _ _ _ _ __ _ _ maxooums npumenenue _i

II. Ubersetzen Sie die Substantive ins Russische. Bestimmen Sie dabei
ihr Geschlecht. Aus welchen Teilen sind sie zusammengesetzt?

Weiterentwicklung, Maschinenbauer, Drehbank, Lebensdauer, Wirt-
schaftszweig, Landwirtschaft, Verkehrswesen, Programmsteuerung,
Weltraumforschung, Hauptgruppe, Werkzeugmaschine, Bohrmaschine,
Produktionsrichtung, Maschinenbaubetrieb, Ersatzteil, Betriebssicher-
heit, Metallbearbeitung.

III. Lesen Sie den folgenden Text und geben Sie seine Hauptgedanken
in 3—5 Scitzen wieder.

Der Maschinenbau ist zweifellos einer der bedeutendsten Wirt-
schaftszweige. Maschinenbauer haben verschiedene Maschinen mit ho-
her Zuverldssigkeit und groBer Lebensdauer herzustellen. Ohne Maschi-
nenbau ist die erfolgreiche Entwicklung der wichtigsten Wirtschafts-
zweige unmoglich. Maschinen sind unerldssliche Voraussetzungen fiir
die Weiterentwicklung der menschlichen Gesellschaft und die Sicherung
ihrer Existenz. Sie steigern bedeutend die Arbeitsproduktivitit. Alle
Wirtschaftszweige, z. B. Metallurgie, Verkehrswesen, Landwirtschaft,
Weltraumforschung, Bergbau konnen die Menschenbediirfnisse nur mit
Hilfe der Maschinen befriedigen.
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Zur Aufgabe einer Maschine gehort Erflillung verschiedener Arbeiten
und Energieumwandlung. Man unterscheidet zwei Hauptgruppen der
Maschinen:

a) Maschinen zur Umformung des Stoffes;

b) Maschinen zur Umformung der Energie.

Man unterscheidet noch Bearbeitungsmaschinen oder "Werkzeugma-
schinen". Solche Maschinen werden bei der Fertigung verschiedener
Teile verwendet. Fiir die Bearbeitung besitzen sie spezielle Werkzeuge,
z. B. einen Schneidstahl bei der Drehbank oder einen Bohrer bei der
Bohrmaschine. Es werden Drehbanke, Bohrmaschinen, Schleifmaschi-
nen usw. unterschieden.

Der Maschinenbau umfasst mehrere spezialisierte Zweige und Pro-
duktionsrichtungen. Die Qualitit von Produktionsmaschinen, Ausriistun-
gen und Gerédten muss hoch sein. Und ihre Produktivitit, ihr technischer
Stand sowie ihre Betriebssicherheit steigern sich kontinuierlich. In Ma-
schinenbauwerken funktionieren automatisierte Komplexe, elektronische
Mikroprozessoren und Industrieroboter. Man setzt immer mehr Klein-
systeme der digitalen Kontrolle und Programmsteuerung ein.

Schnell entwickelt sich die spezialisierte Herstellung von Erzeugnis-
sen fiir die Anwendung in verschiedenen Richtungen des Maschinen-
baus. Der Wirtschaftsbedarf an Ersatzteile fiir Ausriistungen und Ma-
schinen wird voll abgedeckt.

Die Verfahren der Metallbearbeitung werden von Maschinenbauern
vervollkommnet. Es werden immer mehr neue wirkungsvolle Materia-
lien angewendet.

1V. Ubersetzen Sie die in Klammern stehenden Vokabeln ins
Deutsche.

1. Der Maschinenbau ist zweifellos einer der wichtigsten (ompacis
axoHomuku). 2. Maschinen sind (neob6xodumwvie) Voraussetzungen fiir
die Sicherung der menschlichen (cywecmsosanue). 3. Die (mawuno-
cmpoumenu) miissen Maschinen mit hoher (radescrnocms) und grof3er
Lebensdauer herstellen. 4. Alle Zweige der Wirtschaft konnen die (no-
mpebnocmu) der Menschheit nur mit Maschinen (yoogremeopsams).
5. Bearbeitungsmaschinen verwendet man bei der (npouzséoocmeo) ver-
schiedener Teile. 6. In Maschinenbauwerken (¢yrxyuonupyrom) automa-
tisierte Ausriistungskomplexe, elektronische Mikroprozessoren und In-

14



dustrieroboter. 7. Der Maschinenbau (oxsamsisaem) mehrere speziali-
sierte Zweige und Produktionsrichtungen. 8. Die Maschinenbauer ver-
vollkommnen die (memoodst) der Metallbearbeitung.

V. Wiihlen Sie russische Aquivalente.

A.

1) die Vorbereitung

2) die Geschwindigkeit
3) der Befehl

4) die Verbesserung

5) die Tatigkeit

B.

1) ausdriicken

2) ablaufen

3) herstellen

4) ausriisten

5) vervollkommnen

C.

1) unerlasslich

2) kontinuierlich
3) langlebig

4) selbstbeweglich
5) gefahrlich

a) yiIydJiieHne

b) cpenctro

C) IeSATENbHOCTh

d) ckopocTb

€) IOJITOTOBKA

f) uconszoBanue
g) TIpHKa3, KOMaHaa

a) COBEpIIICHCTBOBATh

b) BeIpakaTh

¢) obneryaTh

d) caabxatp, 000pynOBaTH
e) 6exathb

f) u3roraBnuBaTh

g) IPOXOANTH, TIPOTEKAThH

a) Ha/Ie)KHBIH

b) omacHsrit

C) IPOYHBIH

d) HempepBIBHBII

€) TOTrOBEYHBIN

f) HEOOX O MBI

g) CaMOABMKYIIIUHCS

VI. Bilden Sie Komposita und ergdnzen Sie die Sdtze. Achten Sie auf

die Grammatik.

1. einsetzen + die Moglichkeit

2. arbeiten + der Platz

3. produzieren + die Anlage

Die ... von Friasmaschinen sind viel-
faltig.

Die Neuerungen konnen neue ...
schaffen.

Die modernen ... ermdglichen eine
effiziente Massenproduktion.
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4. das Material + der Fluss

5. konstruieren + der Fehler
6. sichern + das System

7. der Roboter + der Arm

8. die Qualitit + die Kontrolle

9, das Leben + dauern

Der ... in der Fertigung muss opti-
miert werden.

Der ... fiihrte zu einer Verzégerung
bei der Produktion.

Das ... garantiert einen sicheren
Betrieb der Werkzeugmaschinen.
Die ... sichert Flexibilitit im Pro-
duktionsprozess.

Die strenge ... sorgt fiir die Zuver-
lassigkeit der Produkte.

Die ... der Maschinen wird durch
regelméBige Wartung erhoht.

VIL. Ubersetzen Sie die Sétze ins Russische. Bestimmen Sie dabei die

Zeitform des Prddikats.

1. Nur einzelne Phasen eines Produk-
tionsprozesses konnen automatisiert
werden, wihrend die iibrigen Phasen
nach wie vor den unmittelbaren Eingriff
eines Menschen verlangen. 2. Téglich
hat man das Gerédt gepriift, bis der vor-
handene Fehler gefunden war. 3. Die
Techniker schaffen stindig verschiedene

Einrichtungen fiir die wissenschaftlichen Forschungen, damit die Arbeit
der Wissenschaftler erleichtert wird. 4. Immer mehr Kleinsysteme der
digitalen Programmsteuerung und Kontrolle werden bei der Produktion
eingesetzt. 5. Die Arbeitsproduktivitit wurde riesenhaft durch die Ma-
schinen gesteigert. 6. Die Verfahren der Metallbearbeitung sind von den
Maschinenbauern bedeutend vervollkommnet.

VIII. Wihlen Sie die richtige Bedeutung fiir die Worter.

1. die Produktion:
a) IPOAYKIUSA
b) mpousBonacTso
2. der Feierabend:
a) KoHell pabouero JHs
b) npazgHUYHEIA Bedep
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3. der Termin:
a) CpoK, BCTpeya
b) Tepmun
4. intelligent:
a) yMHBIH
b) uHTENTUTreHTHBII



5. der Tank: 9. der Akademiker:

a) 6ak (aBTOMOOMIIA) a) aKaJIeMHK
b) Tank b) cTyaeHT-BBITyCKHUK
6. der Wagen: 10. der Konkurs:
a) BaroH a) 0aHKPOTCTBO
b) mammna b) koHKYpC
7. die Intelligenz: 11. das Magazin:
a) yM, UHTEJUIEKT a) MarasuH
b) cMbIIITIEHHOCTH b) xypHan
8. die Lektion: 12. der Radiator:
a) ypok (3aHsTHE) a) paguarop (OTOIIICHHUE)
b) ypok (paznen yueOHUKA) b) pannarop aBTOMOOWIIS

IX. Ergdnzen Sie die Liicken mit den passenden Pripositionen und
Pronominaladverbien.

Lin_ nach dazu zu bei fir an mit_zu ohme mit als _ |
Maschinenbau gehort den "klassischen" Disziplinen der In-
genieurwissenschaften. Zugleich gilt der Maschinenbau © die

umfangreichste Branche in Deutschland.

Als Maschinenbauer konstruieren die Spezialisten die Maschinen,
sind deren Herstellung beteiligt oder ¥ ihren Betrieb
verantwortlich. Maschinen kénnen © dienen, Energie umzuwan-
deln (z. B. ein Stromgenerator) oder Stoffe zu erzeugen (z. B. in der
Chemieindustrie). Man kann sagen: Kein technisches Produkt und kein
industrieller Prozess kommt © Maschinenbau aus. Dieser Bereich
ist eng 7 den Hochtechnologien wie Mikroelektronik und Mikro-
technik, Informations- und Biotechnologie verbunden. Der Maschinen-
und Anlagenbau integriert sie jeweils ® leistungsfahigen Syste-
men. Daher miissen sich die Absolventen nicht nur ¢ der einzel-
nen Maschine, sondern stets mit Systemen und Prozessen beschéftigen.

Maschinen werden heute bedarfsorientiert und ” direktem
Kontakt mit dem Kunden und spéteren Nutzer konstruiert. Die wirt-
schaftliche Seite des Maschinenbaus, die Frage " den Kosten
12 der Herstellung und Nutzung eines Systems, spielt daher eine
grof3e Rolle.
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Text 4. HAUPTRICHTUNGEN DER MASCHINENBAUS-

ENTWICKLUNG
1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

| gewdhrleisten ~ capanmuposamy, obecneuusams |
i erweitern pacuupsame :
! der Gesamtumfang obwull 06vem !
i das Erzeugnis usoenue i
+ flexibel SUOKUL, UBMEHAeMbIU ;
é die Steuerung ynpaeienue !
| die FlieBlinie KOHGeliep, MUHUSL MeHenus |

II. Ubersetzen Sie die folgenden Substantive.

Die Neuausriistung, die Aufgabenlosung, die Haupttendenzen, die
Rechenmaschinen, der Maschinenbaubetrieb, die Arbeitsbedingung,
der Industrieroboter, die RoboterflieBlinie, die Arbeitsproduktivitét.

III. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung der Sitze.

1. Man muss systematisch die Erzeugnisse mit Verbesserung ihres tech-
nischen Niveaus und ihrer Qualitit erneuern.
a) UenoBek JODKEH CUCTEMAaTHYECKH OOHOBIATH YJIydYIIEHHE H3Je-
JINH, UX TEXHUYECKUI YPOBEHb U Ka4ECTBO.
b) HeoOxonnmo cucremMaTudecKkd OOHOBISATH U3ICTHS 33 CUET YIyd-
LIEHHUS] UX TEXHUYECKOTO YPOBHS U Ka4ecTBa.
2. Man muss moderne technologische Prozesse und Methoden der
Arbeits- und Produktionsorganisationen anwenden.
a) HeoOxoauMo NpPUMEHSATh COBPEMEHHBIE TEXHOJOIMYECKHE IPO-
LIECCHI U METO/Ibl OPTaHU3ALUHU PabOThI U IPOU3BOACTBA.
b) Heo6xoanMo mpHUMEHSATH COBPEMEHHBIE TEXHOJIOTHYECKHE IIPO-
LECCHl U METOJIBI ATl pabouuX M MPOM3BOJCTBEHHBIX OPTaHU3ANH.
3. Man muss den Anteil des Maschinenbaus am Gesamtumfang der Pro-
duktion wesentlich vergrofern.
a) HeoOXxoauMo 3HAYMTENHbHO YBEIUYUTH JONI0 MAIIHHOCTPOSHHS
B 00111eM 00BEME IPOU3BOCTBA.
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b) HCO6X0,Z[I/IMO y4aCTuC MAIIMHOCTPOCHUA B 06H_I€M MMpOU3BOACT-
BEHHOM 00beME 3HAUNTEIIHHO YBEJINYUTD.

1V. Lesen Sie den folgenden Text.

Zu den Aufgaben der Industrie gehoren die Deckung des Bedarfs der
Wirtschaft an hochwertigen Produkten im Ganzen, die Gewihrleistung
die technischen Neuausriistungen und die Produktionintensivierung
in allen Zweigen. Fiir die Losung genannter Industrieaufgaben muss
Folgendes erfiillt werden:

a) es ist notwendig, fiir alle Wirtschaftszweige moderne wirtschaft-
liche Typen von Geréten, Ausriistungen und Maschinen erweitert herzu-
stellen;

b) man muss systematisch die Erzeugnisse mit Verbesserung ihres
technischen Niveaus und ihrer Qualitét erneuern;

c) man muss moderne technologische Prozesse und Methoden der
Arbeits- und Produktionsorganisationen anwenden;

d) man muss den Anteil des Maschinenbaus am Gesamtumfang der
Produktion wesentlich vergrofBern;

e) es ist notwendig, den Maschinenbau auch technisch neu auszuriis-
ten und dabei neue leistungsfihige Aggregate und Werkzeugmaschinen
einzufiihren, aBerdem die seit langem vorhandenen Maschinen systema-
tisch zu modernisieren.

Die Schaffung von flexiblen automatisierten Systemen kann als
Haupttendenz der Technologie bezeichnet werden. Der gesamte techno-
logische Prozess muss dabei unter automatischen Regimen verlaufen
und die genaue Steuerung der Arbeitsbedingungen wird durch Rechner
erfiillt.

Eine immer breitere Anwendung finden Industrieroboter in den ver-
schiedenen Industriebetrieben. Im Produktionsprozess funktionieren seit
langem RoboterflieBlinien. Sie tragen zu der Erhéhung der Arbeitspro-
duktivitdt bedeutend bei.

V. Antworten Sie auf die Fragen.

1. Was gehort zu den Aufgaben der Industrie? 2. Was muss fiir die
Losung von wichtigsten Industrieaufgaben erfiillt werden? 3. Was kann
man als Haupttendenz der Technologie nennen?
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VI Evgiinzen Sie die Tabelle.

Verb Adjektiv Substantiv
erh6hen die Hohe
vergrofBern grof

weit die Weite
erleichtern die Erleichterung
verschonen schén

neu die Erneuerung
verbessern die Verbesserung
erschweren schwer

breit die Verbreitung
verkleinern die Verkleinerung
ermuntern munter

entfernt, fern die Entfernung

VII. Sagen Sie die folgenden Sdtze im Passiv.

1. Fiir die Losung der Industrieaufgaben muss man einige Handlun-
gen ausfithren. 2. Die Produktion der modernen wirtschaftlichen Typen
von Maschinen und Geriten muss man bedeutend erweitern. 3. Die In-
dustrieroboter tragen zu der Erhohung der Arbeitsproduktivitat bedeu-
tend bei. 4. Den Maschinenbausanteil am Gesamtumfang der Herstellung
hat man wesentlich zu vergréBern. 5. Die Produkte mit Erhdhung ihrer
Qualitdt und ihres technischen Niveaus muss man systematisch erneuern.
6. Die Industrie soll den Bedarf der Wirtschaft an hochwertigen Erzeug-
nissen decken. 7. Die stindige Steuerung der automatischen Arbeitsbe-
dingungen erfiillen die neuen elektronischen Rechenmaschinen.

VIII. Ergiinzen Sie die Sitze statt der russischen durch die angege-
benen deutschen Wéorter.

' entscheidend # Stoffen ¢ vertraut ¢ Eigenschaften '
! unterworfen ¢ allgemeinbildenden ¢ Gesetze ¢ Gewinnung !
! Werkzeuge ¢ Verarbeitbarkeit ¢ notig ¢ Werkstoffkunde !
I befasst ¢ besonderen ¢ Rohstoffe ¢ Grundlage I



(Mamepuanoseoenue) ist eine der bedeutendsten (o6weobpazosa-
menvubix) Grunddisziplinen fiir Ingenieure. Das Wissen der wichtigsten
(saxonos) der Werkstoffkunde, denen der Werkstoff (noouunern) ist, ist
(Heobxooum) und wesentlich. Mit allen (ceosicmeamu) der Werkstoffe
muss jeder Ingenieur (3#axom) sein, um danach die besten (uncmpymen-
mot) herstellen zu konnen. Die Werkstoftkunde (3anumaemcs) sich mit
Herkunft, (0o6wbiueri) und Bearbeitung der (coipos).

Bei der Verarbeitung der Rohstoffe zu technischen (mamepuansi) be-
kommt man eine technische (ocrosa) der Fertigprodukte. (Pewarowuii)
fiir die Anwendung von technischen Stoffen als Werkstoffe sind ihre
gute (obpabamweisaemocms), ihre (ocodwie) technischen Eigenschaften,
sowie 0konomische Bedeutung.

IX. Ergdnzen Sie — wo notig — die Endungen. Achten Sie auf die De-
klination.

1. Die Maschinenbautechnik ist ein innovativ Forschungsfeld mit
staindig  Fortschritten in der Material- und Fertigungstechnologie.

2. Mit ein___ Frdsmaschine lassen sich prdzis  und komplex
Formen aus verschieden  Materialien wie Metall oder Kunststoff
herstellen.

3. Ingenieure, hochqualifiziert  Fachkrifte mit fundiert _ Tech-
nikwissen, sind fiir die Entwicklung neu  Produkte verantwort-
lich .

4. Ein___ Ingenieur mit langjdhrig  Erfahrung leitete das Projekt zur
Entwicklung ein__ emissionsarm____ Antriebssystems.

5. Mit kiinstlich _ Intelligenz und insbesondere maschinell  Ler-
nen gewinnen Unternehmen wertvoll  Informationen iiber Prozes-
se und Produkte.

6. Man kann die technisch__ Geréte mit praktisch_ und erschwing-
lich  Tools aktualisieren, insbesondere wenn diese Geriéte strate-
gisch weit entfernt  sind.
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Text 5. TECHNOLOGIE DES MASCHINENBAUS

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

é die Kunstfertigkeit UCKYCHOCTD !
i die Erkenntnis nosHanue i
+ der Gegenstand npeomem ;
i die GesetzmaBigkeit 3AKOHOMEPHOCb i
i das Fertigerzeugnis 20Mosblil NPOOYKM :
+ verformen oeghopmuposamn, usmenamo opmy
i der Vorgang npoyecc i
i der Druck oagnenue :
! der Stob MOTUOK !
i die Reibung mpenue i
. das Stanzen WMaAMnoeanue ;
é das Hobeln cmpoeanue :
\verlaufen _ _ _ _______ _ npoxodumv, npomexamy i

1. Lesen Sie die zusammengesetzten Substantive und iibersetzen Sie
sie ins Russische.

Die Programmsteuerung, die Kunstfertigkeit, die GesamtmaiBigkeit,
das Arbeitsmittel, die Produktionsverdnderung, die Naturwissenschaft,
der Stoffverbrauch, die Selbstkosten, die Herstellungstechnik, das Halb-
fabrikat, die Weiterverarbeitung, der Produktionsprozess, das Prizi-
sionswerkzeug.

1. Ubersetzen Sie diese Wortverbindungen.

Aus der griechischen Sprache kommen, die Lehre von der Kunstfer-
tigkeit in der Produktion, die Anwendung der Erkenntnisse der Natur-
wissenschaften, die eingerichtete Herstellung der komplizierten Maschi-
nen, ein besonderer Teil der mechanischen Herstellung, die Verfahren
zur Rohstoffgewinnung, die Produktion der neuen Maschinen der
erforderlichen Qualitéit, die Anwendung der modernen Prazisionswerk-
zeugmaschinen, bei der automatisierten Herstellung verschiedener
Bestandteile.
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1V. Lesen Sie den folgenden Text.

Der Begriff "Technologie" kommt aus der griechischen Sprache und
kann als "die Lehre von der Kunstfertigkeit in der Produktion" verstan-
den werden. Das Haupziel der Technologie ist die Anwendung der Er-
kenntnisse der Naturwissenschaften fiir die Herstellungstechnik.

Technologie ist die Wissenschaft {iber die naturwissenschaftlich-
technischen GesetzméBigkeiten, die sich mit dem ganzen Produktions-
prozess beschiftigt. Die Verfahren und Arbeitsmittel zur Rohstoffgewin-
nung sowie Weiterverarbeitung der Rohstoffe zu Werkstoffen, Halbfab-
rikaten und Fertigerzeugnissen werden als Gegenstand der Technologie
bezeichnet.

Man unterscheidet zwei Technologien: chemische und mechanische.
Die chemische Technologie bedeutet die Wissenschaft von den Produk-
tionsverdnderungen der Gegenstinde durch chemische Vorginge. Die
Wissenschaft von den Produktionsveranderungen der Gegenstédnde durch
physikalische Vorginge ist die mechanische Technologie. Oft verlduft
ein Fertigungsvorgang teils chemisch, teils mechanisch, deshalb ist eine
scharfe genaue Teilung nicht immer moglich.

Der Maschinenbau ist ein wichtiger Teil der mechanischen Herstel-
lung. Er bildet die technischen Grundlagen der gesamten Industrie. In
beinahe allen Produktionszweigen werden Maschinen oder mechanische
Vorrichtungen genutzt. In der mechanischen Produktion wird das Mate-
rial auf mechanischen Wegen verformt, d.h. durch Einwirkung von Kraf-
ten, zum Beispiel durch Druck, Stob, Schlag oder durch Reibung.
Da sind verschiedene Bearbeitungsverfahren notwendig, z. B. Stanzen,
Hobeln, Pressen usw.

Die Technologie des Maschinenbaus ist die Lehre iiber die Herstel-
lung der Maschinen der notwendigen Qualitit bei geringen Selbstkosten,
niedrigem Stoffverbrauch und héher Arbeitsproduktivitit. Heute basiert
sich die Produktion der komplizierten Maschinen auf dem Einsatz von
automatischen FlieBlinien, modernen Prézisionswerkzeugmaschinen.
Der Werkzeugmaschinenbau ist bestimmt der bedeutendste Zweig des
Maschinenbaus. Die ganze komplizierte Bearbeitung, Kontrolle und
andere technologische Aufgaben bei der Herstellung verschiedener
Bestandteile erfiillen Maschinen-Automaten, Werkzeugmaschinen mit
Programmsteuerung.
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V. Antworten Sie auf die Fragen zum Text.

1. Was versteht man unter dem Begriff "Technologie"? 2. Was kann
man als Ziel der Technologie nennen? 3. Womit beschéftigt sich die
Technologie? 4. Wie wird die Technologie gegliedert? 5. Was ist
der Gegenstand der chemischen Technologie? 6. Welche Aufgaben
hat die mechanische Technologie? 7. Was ist die Technologie des
Maschinenbaus?

VI. Ergéinzen Sie die Séitze durch die deutschen Aquivalente.

1. (Mucmpymenmut) sind (npedmem) der Technologie. 2. Technologie
ist die Wissenschaft von den naturwissenschaftlichen (3axoromepro-
cmu). 3. Braunkohle und Steinsalz sind (ceipwe). 4. (M320moenenue) der
komplizierten (0emanu) verlduft in bestimmten Arbeitsgéngen. 5. Eine
scharfe (Oenenue) ist nicht immer moglich. 6. Die Ingenieure (cogep-
wencmeosamyp) die Technik stdndig. 7. Ein Produktionsvorgang muss
bei niedrigem (pacxoo mamepuana), geringen (cebecmoumocms) und
hoher (npouszsooumenvnocme mpyoa) verlaufen. 8. Es ist notwendig,
(6vicokomounwiii uncmpymenm) anzuwenden. 9. Die chemische Techno-
logie bedeutet die (nayxa) von den Produktionsverdnderungen der Ge-
genstinde durch chemische (npoyeccet). 10. (Omxpoimue) und (ucnons-
s08anue) vom elektrischen Strom war sehr bedeutend. 11. Das neue
(npubop) ist fir den ganzen Produktionsprozess sehr nutzbar. 12. Alle
Vorginge (npomekarom) automatisch. 13. Die technischen Werkzeuge
(ocsoboocoams) die Menschen von schwerer, (Mmoromonnwiit), (pusuye-
ckuit) Tatigkeit. 14. Man kennt verschiedene (memoost) zur (0obwieanst)
von Rohstoffen.

VII. Bilden Sie aus den gegebenen Wortern Sdtze.

1. Die Fertigerzeugnisse, geliefert, vom Werk, rechtzeitig, wurden.
2. Der neue Arbeiter, Werkstiicke, sehr schnell, bearbeitet, hat. 3. Die
Kontrolle, wird, bei der Herstellung, ausgefiihrt, durch Roboter. 4. Die
Gruppe, in diesem Semester, die Lehre, wird, von Betriebsleitung,
studieren. 5. Das Verfahren, ist, worden, zur Gewinnung, modernisiert,
der Rohstoffe, stark. 6. Die Schaffung, genannt, die Haupttendenz, von
automatisierten Systemen, wird, der Technologie.
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VIII. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen und bilden Sie damit Siitze.

eine Entscheidung treffen
an Bedeutung gewinnen
Anwendung finden

eine Rolle spielen

als Grundlage dienen

den besonderen Wert legen
zur Verfiigung stehen

in Betrieb kommen

IX. Gebrauchen Sie die in Klammern gegebenen Verben in richtiger
Form des Zustandspassivs.

1. Die Fehlerquelle ... bis morgen ... (identifizieren — Futur Zustands-
passiv).

2. Die Produktionslinie ... mit robotergesteuerten Maschinen ... (aus-
statten — Priasens Zustandspassiv).

3. Spezielle Werkzeuge ... fiir die Prizisionsbearbeitung ... (ver-
wenden — Préteritum Zustandspassiv).

4. Die Wartungsarbeiten ... bis zum Schichtende ... (erledigen — Futur
Zustandspassiv).

5. Das Ingenieurteam unseres Unternehmens ... mit modernster CAD-
Software ... (ausriisten — Prasens Zustandspassiv).

6. Die Testergebnisse ... bis zum nichsten Meeting ... (auswerten —
Futur Zustandspassiv).

7. Die Anlagen ... gemiB den Sicherheitsstandards ... und ... (konstru-
ieren und zertifizieren — Prasens Zustandspassiv).

8. Die Entwicklung von der menschlichen Gesellschaft ... durch die
Dampfmaschine ... (anspornen — Priteritum Zustandspassiv).

9. Die neuen Roboter ... bis zum Monatsende ... (programmieren —
Futur Zustandspassiv).

10. Die Anweisungen ... den Mitarbeitern rechtzeitig ... (mitteilen —
Préteritum Zustandspassiv).
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Text 6. TECHNOLOGISCHE VORGANGE

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

| der Vorgang

i die Lagerung

| die Tatigkeit

| spanabhebendes Werkzeug
i der Priifstand

+ das Urwerkstiick

X00, meuenue, npoyecc
XpaueHue Ha CKaaoe
OessmeibHOCMb
MEMAILIOPENCY WU UHCIPYMEHM
UCnbLIMamenbHbill Cmeno
YePHOBASL 3a20MOBKA

i die Gesamtheit COBOKYNHOCHIb

| . .

i die Forderung MPAHCROPMUPOBKA

! die Ausstattung ocnacmxa

i das Ofen nevp

| .

i die Stanze wmamn

| zielgerichtet Yenenanpasnentol _ J

1I. Welche Bedeutung von diesen Begriffen ist richtig?

1) Blechbearbeitung

2) Spritzguss

3) Frasen und Drehen
4) Gewindeschneiden
5) Abkanten

6) Verzinken

7) Briinieren

8) Polieren

9) Laser- und Wasserstrahlschneiden
10) Schweillen

11) Eloxieren

12) Pulverbeschichten
13) Hirten

14) Bohren und Senken
15) Sandstrahlen

26

a) Hape3aHue Pe3bObI

b) cBeprieHUe U 3eHKepOBaHUE
¢) dpe3epoBaHHEe U TOUCHHE

d) maTuHUPOBATH/BOPOHUTH

€) AaHOJUPOBAHUE

f) nuThe noj JaBleHUEM

g) 00paboTKa JMCTOBOTO METaJIIa
h) cusarue pacok

i) mazepHas 1 ruapoadbpazuBHA
pe3ka

j) cBapka

k) 3akanka

1) mopoikoBas okpacka

m) rmecKkocTpyitHas oopaboTka
n) ragbBaHU3AIUS

0) TIOTTMPOBaHKE/3arIaKNBaHNE
(yuTeitHOM opMBI)



1. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen ins Russische.

Die Gesamtheit aller Tétigkeiten der Menschen, der Produktionsvor-
gang im Maschinenbau, die Vorbereitung ndtiger Produktionsmittel,
die Forderung von nétigen Werkstoffen und Werkteilen, die technische
Kontrolle auf allen Ebenen der Produktion, auf den ausgeriisteten
Arbeitsplétzen, die Anwendung aller ndtigen Produktionsmittel, fiir die
Durchfithrung eines bestimmten Teiles des Produktionsprozesses, die
zusdtzlichen technologischen Ausriistungen, mit einigen zusammenbear-
beitenden Produktionsobjekten.

1V. Lesen Sie den folgenden Text.

Der gesamte Produktionsprozess in den Maschinenbaubetrieben
verlduft infolge einer Reihe von Produktionsvorgéngen. Ein Produk-
tionsvorgang umfasst die Gesamtheit aller Téatigkeiten der Menschen und
nétigen Arbeitsmittel. Der Produktionsvorgang im Maschinenbau bedeu-
tet die Vorbereitung ndtiger Produktionsmittel und die Organisierung der
Arbeitsplatzbedienung. Dazu gehoren das Erhalten und die Lagerung
von Werkstoffen und Halbfabrikaten, alle Etappen der Herstellung von
Maschinenelementen, die Montage der Erzeugnisse, die Forderung von
notigen Werkstoffen, Werkteilen, die Forderung und die Verpackung
von Fertigprodukten, auch die technische Kontrolle auf allen Ebenen der
Produktion.

Als technologischer Produktionsprozess wird der Teil des Produk-
tionsvorganges mit zielgerichteten Tatigkeiten bei der Verdnderung und
Bestimmung des Zustandes des Arbeitsgegenstandes genannt. Werkstii-
cke und Werkstoffe sind Arbeitsgegensténde.

Nach dem Ausfithrungsprozess werden unterschieden: technologi-
scher Prozess der mechanischen Bearbeitung, technologischer Prozess
der thermischen Behandlung, technologischer Prozess der Herstellung
der Urwerkstiicke und technologischer Prozess der Montage der Erzeug-
nisse.

Fiir die Verwirklichung aller Arten von technologischen Prozessen
braucht und benutzt man in der Maschinenbauproduktion alle nétigen
Produktionsmittel (die Mittel der technischen Ausriistung oder techni-
schen Ausstattung). Die technologische Ausriistung sind, z. B., Pressen,
Giefmaschinen, spanabhebende Werkzeuge, galvanische Béider, Ofen,
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Priifstinde u. a. Die zusitzlichen technologischen Ausriistungen fiir die
Durchfiithrung eines bestimmten Teiles des Produktionsprozesses werden
als technologische Ausstattung genannt. Das sind Stanzen, Schneidwerk-
zeuge, Vorrichtungen u. a. Der technologische Prozess wird auf den aus-
gerlisteten Arbeitspldtzen ausgefiihrt. Der Arbeitsplatz ist ein Teil der
gesamten Betriebsfliche.

Eine technologische Operation umfasst alle Arbeitstdtigkeiten von
Arbeitern und die zu benutzende Ausriistung mit einem oder einigen zu-
sammenbearbeitenden oder montierenden Produktionsobjekten.

V. Ubersetzen Sie die in Klammern stehenden Vokabeln ins Deutsche.

1. Der Arbeitsvorgang ist (cosoxynnocmy) aller Tatigkeiten der Ar-
beiter. 2. Am Ende eines Produktionssprozesses befindet sich (ynakog-
ka) und (xpauenue). 3. Das Werkstiick wird mit entsprechendem (un-
cmpymenm) bearbeitet. 4. (Obopyoosanue) des Betriebs wird stindig
modernisiert. 5. Am Arbeitsplatz gibt es die nétige (ocnacmxa). 6. Das
Werk hat einen (ucnwimamenvrnuiti cmeno). 7. Diese (docmuoicenust)
sind fiir den Maschinenbau sehr bedeutend. 8. (/30enus) des Maschi-
nenbaus sind {liberall eingesetzt. 9. (A4306pemenue) der Dampfmaschine
passierte im 19. Jahrhundert. 10. Der Maschinenbau ist einer der
wichtigsten (ompacav) der Wirtschaft eines Landes. 11. Maschinen
sind unerldssliche (npeonocwiixu) fiir die Sicherung von menschlicher
Existenz. 12. Die Zweige der (oxoromuxu) konnen die Menschensbe-
diirfnisse befriedigen.

VI. Ubersetzen Sie die Siitze.

1. TexHonorus urpaer 3HAYUMYIO POJIb B Pa3BUTHH IPOMBIIIJICHHO-
cTd. 2. TeXHONOTHYECKUI MPOIECC COCTOUT M3 TEXHOJOTHYECKHUX OIle-
pauunii. 3. PabGouee mecTo sBIsSIETCS 4YacTblO BCEl MPOM3BOICTBEHHON
miomann. 4. [Ipy moMomy pas3auvHBIX CIIOCOOOB 00pabOTKH MOKHO
W3TOTOBUTH HEOOXOJWMBIE JeTalli W WHCTPyMeHTHL. 5. IIpousBosict-
BEHHBIE CPEJICTBA SIBIISIFOTCS CPEICTBAMHU TEXHHYECKOIO 000py/IOBaHMUS.
6. CymiecTBeHHBIMH METOaMH 00paOOTKU SIBIISIIOTCST  MIPECCOBAHHE,
IITaMITOBKa, TOYEHHE.
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VII. Ordnen Sie die Wortverbindungen zu.

1) ein modernes Verfahren
2) die Herstellung eines Werkstiicks

3) die gegebene Genauigkeit
4) die erforderlichen Abmessungen
5) die Bildung der Legierungsstruktur

6) die Erhohung der Qualitét
7) die Reduktion des Arbeitsaufwands

8) die nachfolgende Bearbeitung

9) die Form der Oberflache

10) der Hauptvorteil der Methode

11) ein Gebiet der Wissenschaft

12) die Gewinnung von Metallen

13) die Anderung der Zusammenset-
zung

14) die Eigenschaften der Materialien

15) grundlegende Definitionen
16) die wichtigsten Einsatzbereiche

a) 3ajaHHas TOYHOCTh

b) rnaBHOE mpenMyIIECTBO
MeTona

C) TOBBIIICHUE Ka4eCTBa

d) cBoiicTBa MaTepuaIoB

€) OCHOBOIOJArarouye
OTIpeIeTICHHS

f) coBpeMeHHBIN METON

g) BaxHeimue chepsl
IIPUMEHEHUS

h) o6nacTp Hayku

i) yMeHbIIEHHe 3aTpaT Tpyaa

j) HeoOXoawmMble pa3Mephl

k) dopma moBepXHOCTH

1) usmenenwue cocraBa

m) U3rOTOBJIEHUE ACTAIH

n) o6pa3zoBaHHE CTPYKTYpPHI
cruiaBa

0) J100BIYa METAIIJIOB

p) mocnenyroras 00padboTka

VIII. Wichtige Technologien im Maschinenbau. Welche Teile passen

zusammen?
1. Fri- -ken 11. Har- -lieren
2. Dre- -schneiden 12. Ver- -strahlen
3. Sen- -guss 13. Brii- -beschichten
4. Blechbe- -sen 14. Elo- -schneiden
5. Laser/Wasserstrahl- | -ren 15. La- -guss
6. Gummiform- -hen 16. Pulver- -nieren
7. Schwei- -teile 17. Sand- -xieren
8. Boh- -kanten 18. Gewinde- | -ckieren
9. Ab- -Ben 19. Po- -ten
10. Vakuum- -arbeitung | 20. Spritz- -zinken
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IX. Erginzen Sie die fehlenden Suffixe bei den Adjektiven. Arbeiten
Sie mit dem Wérterbuch. Wie heifien diese Adjektive auf Russisch?

Techn_, fert , technolog , verantwort , gesellschaft , prakt ,
mog , thermi_ , tidt , fortschritt , mechan , wicht , hydraul ,
gegenwart , elektr , vielseit , pneumat , kostengiinst , umwelt-

freund , zuverldss .

X. Enden Sie den Hauptgedanken durch die Verbindung der Satzteile.

1. Die Fabrik soll man ...

2. Die Anwendung von Lasern
wird ...

3. Die Haupttendenz der zukiinfti-
gen Technologie ...

4. Unter Montage versteht man ...
5. Der technologische Prozess
muss ...

6. Die RoboterflieBlinien gewéhr-
leisten ...

7. Die Qualitdt der Montage der
Maschinen hingt ...

8. Der Einsatz von Vorrichtungen

a) ... ist die Schaffung von flexib-
len automatischen Systemen.

b) ... zur modernsten Ausriistung.
¢) ... systematisch modernisieren.
d) ... verbessert den Montagepro-
Zess.

e) ... von der Qualitit der Montage
der Maschinenelemente ab.

f) ... unter automatischen Regimen
verlaufen.

g) ... eine Erhohung der Arbeits-
produktivitét.

h) ... die Arbeitsvorgidnge des Ver-
bindens der Elemente.

XI. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen mit Partizip I, II und mit
der Konstruktion "zu + Partizip 1",

Entscheidende Rolle, dieses zu losende Problem, die hergestellten
Anlagen, diese fortschreitenden Technologien, zusammenarbeitende
Menschen und Roboter, die modernisierte Fabrik, getestete Prototypen,
zu analysierende Daten, steigende Nachfrage, wachsende Marktbe-
diirfnisse.
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XII. Bilden Sie von den Verben Partizip I oder Il und iibersetzen Sie
die Wortverbindungen ins Russische. Achten Sie auf die Deklination.
Die erste " (entwickeln) Frasmaschine wurde 1818 in den
USA von Eli Whitney erfunden. Eine Frismaschine ist eine
@ (spanen) Werkzeugmaschine. Mit © (rotieren)
Schneidwerkzeugen trigt die Frismaschine Material von einem Werk-
stick ab, um die @ (wiinschen) Form zu erhalten. Die
© (bestehen) Frasen haben mindestens drei Vorschubrichtun-
gen, so dass auch komplexe Korper hergestellt werden konnen. Mit
© (modernisieren) Frasmaschinen konnen komplexe Werk-
stiicke wie Zahnridder oder Motorblocke gefertigt werden, aber auch ein-
fache Arbeiten wie das Bohren préziser Locher erfiillt werden.
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Text 7. DIGITALISIERUNG DER ARBEITSWELT

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

é ablaufen npomexamo, NPOUCXO0OUMb !
| ausiiben BbINONIHAMb, UCHOIHAMb i
| ergebnisorientiert  opuenmuposanbill Ha docmudIceHUe Pe3yIbMmAma |
i umkrempeln nepesopavusams, NPeodpPa3068vI8aMms i
i verschwinden ucuezamso :
: wahren Xpanumo, coxpansims, depetn ;
i der Wertewandel nepeoyenxa yeHnocmeli i
i zermiirben UBHYPSIMb, 00eCCUNUBAMb, UZMAMbBIBAMb :
. beschleunigen YCKOPAMG g

II. Lesen Sie den Text.

Arbeitswelt 4.0. ist Digitalisierung sowie Vernetzung, Wertewandel
und Erfordernis neuer sozialer Kompromisse. Dadurch wird die Lebens-
und Arbeitswelt verdndert: Manche Berufe verschwinden, wihrend ande-
re neu entstehen. Die Digitalisierung krempelt die Arbeitswelt um und
fiihrt zu einem Wandel der Berufe — einige werden automatisiert, andere
miissen weiterhin von Menschen ausgeiibt werden, um die Balance zwi-
schen Leistung und Lebensqualitdt zu wahren.

Kiinstliche Intelligenz (KI) sorgt dafiir, dass viele Routineaufgaben
automatisiert ablaufen. Sie werden vermehrt von Computern und Robo-
tern {ibernommen, sowohl in Industrie und Handwerk als auch im Biiro.
Dariiber hinaus sind sich die meisten Beobachter einig, dass vor allem
einzelne Routinetdtigkeiten durch Maschinen ersetzt werden, nicht kom-
plette Berufe. Es hat in der Folge technischer Innovationen immer gege-
ben. Was soll auch schlecht daran sein, dass Bandarbeitern durch Robo-
ter die zermiirbende und einténige Arbeit abgenommen wird?

Die modernen Technologien ersparen uns viele langweilige und an-
strengende Tétigkeiten, beschleunigen aber auch die Kommunikation.
Deshalb miissen Arbeitnehmer heute mehr mitdenken, Verantwortung
ibernehmen und bereit sein, sich immer wieder auf Neues einzustellen
und schnell zu lernen. Teamféhigkeit spielt daher eine zentrale Rolle,
ebenso wie die Féahigkeit, mit Konflikten umzugehen.
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Dank der schnellen Verbreitung von Informations- und Kommunika-
tionstechnologien koénnen Informationen jederzeit und von iiberall ausge-
tauscht werden. Arbeitsprozesse werden dadurch beschleunigt. Gleich-
zeitig wichst der Bedarf an spezialisierten Fachkréften, die ihr Wissen
standig aktualisieren.

Das Arbeitsergebnis gewinnt so mehr Bedeutung als die eigentliche
Arbeitszeit. Die Entwicklung stellt neue Herausforderungen an die Ar-
beitnehmer: Sie miissen sich verstérkt selbst organisieren, ergebnisorien-
tiert arbeiten und sich effektiv im Team austauschen.

111. Bilden Sie die Zeitformen des Passivs und tibersetzen Sie dann die
Sditze!

1. Die Arbeitswelt durch die Digitalisierung (um-
krempeln — Présens). 2. Die veraltete Maschine vom Techniker
(reparieren — Perfekt). 3. Die Maschinen in der nachsten
Woche von Ingenieuren mit vernetzten Sensoren (ausstatten —
Futur). 4. Auf internationaler Ebene das Konzept der Arbeits-
welt 4.0 auch als "New Work" (bezeichnen — Prasens). 5. Die
Prozesse im Unternehmen digital oder teilweise voll-
standig (unterstiitzen, automatisieren — Priteritum). 6. Vor
allem einzelne Routinetdtigkeiten durch Maschinen
(ersetzen — Futur). 7. Der Begriff Industrie 4.0 vor allem in den
letzten Jahren immer haufiger (nutzen — Priteritum).

1V. Was passt: um ... zu, ohne ... zu, (an)statt ... zu? Bilden Sie Infini-
tivgruppen.

1. Viele Unternehmen investieren in Schulungen, ... (ihre Mitarbeiter
mit den neuesten Technologien vertraut machen).

2. Viele Prozesse konnen automatisiert werden, ... (menschliches
Eingreifen erforderlich machen).

3. Software-Updates konnen durchgefithrt werden, ... (die gesamte
Arbeitsweise des Systems beeintrachtigen).

4. ... (nur spezifische, abgegrenzte Aufgaben allein erledigen), arbeiten
die Mitarbeiter in vielen Unternehmen heute in Gruppen.

5. Forschung und Entwicklung konzentrieren sich, ... (innovative

Losungen fiir Industrie 4.0 schaffen).
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6. In der Industrie 4.0 steht die Anpassungsfahigkeit im Vordergrund, ...
(sich auf starre Produktionsstrukturen verlassen).

V. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Hudposuzamuro mupa Tpyna gacto HaspBaroT "Work World 4.0".

2. HoBble KOMMYHHKAaLMOHHBIE W WH(POPMALMOHHBIE TEXHOJIOTHH BCE
Jaliie MCIOIb3yI0TCs B OBCEAHEBHON TpyAoBoH xu3HU. 3. L{upposusa-
Iusl B MHpe TpyAa MeHseT (GopMbl paboTel U ycioBus Tpyna. 4. M3me-
HEHHsI MPOMCXOIAT MPAaKTUYEeCKH BO BceX cdepax TpydOBOH IesTerb-
HocTH. 5. Hekotopeie cdepbl AeATENbHOCTH aBTOMATU3UPYIOTCA, B TO
BpeMs KaK JIpyrue HO-NPEeKHEMY AOJDKHBI BBIIOIHATHCS JIIOABMU, YTO-
OBl TOANIEP)KUBATH OajlaHC MeEXIy MPOW3BOAMUTENHHOCTHIO M KaudecT-
BOM JKH3HU.

VI. Setzen Sie das richtige Relativpronomen ein. Ubersetzen Sie auch

die Sdtze ins Russische.

1.

B w

11.
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Er ist ein Industrieingenieur, ... zur Schliisselfigur des technischen
Fortschritts wird.

Ingenieure sind also wissenschaftlich ausgebildete Fachleute, ... auf
technischem Gebiet arbeiten.

Was hiltst du von dem Experiment, iiber ... wir nachgedacht haben?

Arbeit 4.0 beschreibt den Wandel der Arbeitswelt, ... mit der digita-
len Transformation verbunden ist.

Die Innovationen, zu ... diese neue Frasmaschine gehort, hat unser
Team entwickelt.

Die Frasmaschine, ... Gehduse aus modernen Materialen gefertigt
ist, ist sehr gefragt.

Das Projekt, an ... wir arbeiten, ist sehr anspruchsvoll.

Die Konferenz zum Thema "Technologien und Innovationen", auf
... ich mich sehr freue, findet ndchste Woche statt.

Das Unternehmen, in ... mein Vater arbeitet, stellt Elektronik her.

. Der bekannte Maschinenbauingenieur, ... Forschungsschwerpunkt

im Bereich der Energiespeichersysteme liegt, hat noch ein Patent an-
gemeldet.

Die Fabrik, in ... sich die Robotik-Abteilung befindet, produziert
automatisierte Fertigungslinien.



12. Das Minsker Unternehmen, ... hochprdzise CNC-Maschinen her-
stellt, exportiert seine Produkte weltweit.

13. Der Hersteller, ... fiir seine robusten Baumaschinen bekannt ist, hat
kiirzlich eine neue Produktionsanlage er6ffnet.

14. Die Kenntnisse der wesentlichen Gesetze der Werkstoffkunde, ...
der Werkstoff unterliegt, sind sehr wichtig.

VIl. Ergdnzen Sie das passende Prifix.

1. Manche Berufe  schwinden, wihrend andere neu _ stehen.
2. Moderne Technologien _ sparen uns langweilige und anstrengende
Tatigkeiten, _ schleunigen jedoch auch die Kommunikation.
3. Arbeitsformen und Arbeitsbedingungen  &ndern sich durch die Di-
gitalisierung der Arbeitswelt. 4. In den letzten Jahren wird der Begriff
"Digitalisierung" in den Medien immer hiufiger  gesetzt. 5. Routi-
neaufgaben werden von Computern und Robotern  nommen. 6. Wenn
von der Digitalisierung in der Arbeitswelt  sprochen wird, wird der
Begriff Arbeitswelt 4.0 oft benutzt.

VIII. Ubersetzen Sie die unterstrichenen Wortverbindungen. Beachten
Sie dabei Partizipien und erweitertes Attribut.

1. Neue Technologien bieten produzierenden Unternehmen die Mog-
lichkeit, ihre Wettbewerbsfahigkeit zu sichern. 2. Das eingefiihrte Wort
"Roboter" bezeichnet die Maschinen, die menschenihnlich handeln kon-
nen. 3. Die von unseren Ingenieuren gebauten industriellen Groffanla-
gen finden eine breite Anwendung. 4. Der optimierte Herstellungsablauf
senkt die Produktionskosten. 5. Die fundierte technische Kenntnisse ha-
benden hochqualifizierten Fachkrdfte sind fiir die Entwicklung neuer
Produkte verantwortlich. 6. Der von stdndigen Innovationen abhdngende
Maschinenbausektor ist ein globaler Markt mit hartem Wettbewerb.
7. Die mit der Anwendung der modernen Technik verkniipften Ingeni-
eurwissenschaften spielen in der Industrie zentrale Rolle. 8. Das von re-
nommierten Experten geleitete Seminar behandelte aktuelle Trends und
Herausforderungen im Maschinenbau.
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Text 8. KUNSTLICHE INTELLIGENZ IN DER FABRIK

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

é der Barcode UWMPUX-K0O !
iblinken Muzamb, nobeckusamv; mepyams |
‘das Brummen POKOm,; UYyM, NyIbCcayus ;
idie Sciencefiction ['saeansfikfn]  nayunas panmacmuxa i
iin Echtzeit - 8 pedcume peaibHO20 8PeMeHU :
reigenstindig CamoCmosAmenbHblil, He3a6UCUMBILL
i ferngesteuert € OUCTNAHYUOHHBIM YNPAGTIEHUEM |
idas Forderband JIEHMOYHbBIN MPAHCNOpMep, KOHeeliep :
!das Gehause Kopnyc :
ider Input 6600 (OaHHbIX) |
; vorratig 3anACHOU, 30420MO6JIEeHHbI ;
é die Vorgabe nooaua :
(der Zwischenfall unyudenm, npoucwecmeue, cryuaii |

In der modernen " spielen @ eine entschei-
dende Rolle, insbesondere durch die fortschreitende der
Fertigungsprozesse. und Roboter revolutionieren die In-

dustrie durch ihre Fahigkeit, komplexe © in der zu automa-

tisierenden Arbeitswelt eigenstindig zu erfiillen und somit die
© zu erhéhen.

III. Lesen Sie den Text, der in vier Abschnitte unterteilt ist. Ordnen
Sie die vier Uberschriften zu.

A. Die Rolle des Menschen in der Fabrik
B. So sieht es in der Fabrikhalle aus

C. Roboter arbeiten eigenstindig

D. Neue Art der Produktion
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Alles in der Fabrikhalle ist weil3: die hohen Decken, die Wan-
de, der FuB3boden. Es ist sehr hell und sauber: kein Maschinendl, kein
Staub, kein Rauch. Dicht aneinander reihen sich grofle weille Metallkis-
ten und Gehéduse aus Glas, in denen man die Maschinen sehen kann. Es
gibt keinen Larm. Man hort nur ein leises Brummen. Hier und da blinken
kleine Ladmpchen. Zwischen den Késten stehen einzelne Schreibtische
mit Computerbildschirmen, an denen Menschen sitzen. In dieser Fabrik
werden Mikrochips produziert, die Maschinen und Computer fast eigen-
standig produzieren. Den Prozess am Computer {iberwachen die wenigen
Arbeiter in der Fabrikhalle. Viele Fabriken der Zukunft miissen so wie
diese Fabrik aussehen.

Diese Art der Produktion nennt man Industrie 4.0: Produkte,
Maschinen und Roboter sind iiber das Internet miteinander vernetzt und
tauschen stindig Informationen aus. Roboter gewinnen in diesen soge-
nannten vernetzten Fabriken immer mehr an Bedeutung. In der deut-
schen Auto- und Chipindustrie gibt es schon einige solche Fabriken.

Jedes Werkstiick trdgt einen individuellen Barcode, der den
Maschinen sagt, was sie machen sollen. Und wenn ein Bauteil benotigt
wird, das nicht mehr vorritig ist, sendet die Maschine die Information
direkt ins Lager, wo das notwendige Bauteil von einem Roboter auf ein
Forderband gelegt wird und so in die Halle gelangt. Dort identifizieren es
Roboter und montieren es.

Die Menschen verfolgen den vollstdndigen Produktionsprozess
am Computer. Auch wenn in diesen Fabriken nur wenige Menschen ar-
beiten, konnen Roboter sie nicht komplett ersetzen. Denn ohne Men-
schen wiirde der beste Roboter nicht funktionieren. Schlielich planen
sie, was die Roboter machen sollen, programmieren sie, kontrollieren sie
und greifen bei Zwischenfillen ein.

1V. Ergdnzen Sie die Sdtze durch die angegebenen Worter.

Jedes Werkstiick trégt dort einen individuellen , iiber
den die @ ihre Arbeitsanweisungen erhalten. Wird ein
& bendtigt, das nicht mehr vorritig ist, erfolgt die direkte
Ubermittlung der Information ins . Hier legt ein Roboter
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das Bauteil auf ein © , das es in die Halle befordert. Dort
wird es von © identifiziert und montiert.

V. Was passt wo? Ergdnzen Sie.
| Arbeitsvorgang Achsen verrichten einsetzbar wiederholt |
| programmierbar _ wirken  selbsttitig Vielzahl Merkmal Inputs |

Roboter besteht aus einer (bonvuioe xonuwecmso) von
Apparaturen, die mechanische Arbeiten (cosepuiamv)
konnen. Er kann im Rahmen seiner Vorgaben in seiner Umgebung

(asmomamuuecku) arbeiten.

Automat dagegen (noemopamy) nur einen vorgegebe-
nen (mexnonocuueckuii npoyecc) und kann nicht pro-
grammiert werden. Wird dieser Arbeitsvorgang nicht mehr bendétigt, ist
der Automat nutzlos.

Roboter ist im Gegensatz dazu (npoepammupyemoiii)
und dadurch flexibler (npumenumwiii). Die Roboter beno-
tigen keine externe (6600 ungpopmayuu [Oanuwix]), sie

(oeticmeyrom) im Rahmen ihrer Programmiervorgaben
autonom. Frei bewegliche (ocu) sind ein weiteres

(omauwumenvuoii 3nax) fiir Roboter, obwohl sie auch
fest fixiert sind.

VI. Lesen Sie die vier Berufsbeschreibungen. Welche Berufe sind
gemeint?
| Mechaniker Kellner Dichter Friseurin Ubersetzer Lehrerin |
L. _._Krankenschwester _ Taxifahrer _Steuerberater Arztin ___ |
A In China im "Robot C Die Programme, die
Restaurant" arbeiten keine Men- einen Text von einer Sprache schnell
schen mehr, sondern nur Robo- in eine andere iibersetzen, wurden in
ter: Man kann bei ihnen bestel- den letzten Jahren vervollkommnet.
len, sie bringen das Essen zu den Experten glauben, dass Software in
Tischen und kochen es sogar. Zukunft noch bessere Ubersetzungen
Was hier noch eine Sciencefic- liefern kann. AuBerdem wird im
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tion ist, konnte bald {iiberall Moment an einem Programm fiir

Wirklichkeit sein. Skype gearbeitet, das die Sprach-und
Videoanrufe in Echtzeit iibersetzt.
Damit wiirden auch Dolmetscher
iiberfliissig.

B Autos, die selbst fah- D Steuerbescheide priifen,
ren konnen, gibt es schon. Was Steuererkldrungen  machen, die
noch fehlt, sind Gesetze, die die- Buchhaltung eines Unternehmens
se Autos im Stralenverkehr er- analysieren — diese Téatigkeiten erfiil-
lauben. Wenn sie beschlossen len in Zukunft auch intelligente
sind, gibt es diesen Beruf wenig Software-Programme.

spater nicht mehr

VII. Was passiert, wenn ein Bauteil wird bendtigt? Beschreiben Sie
den Vorgang im Passiv.

. eine Maschine — die Information — direkt ins Lager — senden.

. ein Roboter — das Bauteil — auf ein Forderband — legen.

. ein anderer Roboter — die Bauteile — identifizieren.

. noch ein Roboter — jedes Bauteil — montieren.

. die Menschen — der vollstindige Produktionsprozess — am Computer —
verfolgen.

N B W=

VIII. Von welchen Verben wurden diese Substantive gebildet? Uber-
setzen Sie die Verben ins Russische.

Die Verwaltung, das Wachstum, die Verdanderung, das Programm,
die Herstellung, die Vervollkommnung, die Bestellung, die Analyse,
die Priifung, das Unternehmen, der Beschluss, die Uberwachung,
die Erkldrung, die Information, die Ubersetzung, das Erzeugnis.

IX. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen. Und bilden Sie mit diesen
Wortverbindungen Sditze.

Bemerkungen machen, das Licht machen, Experimente machen, sich
an die Arbeit machen, Hausaufgaben machen, den Anfang machen, sich
Sorgen machen, Larm machen, Spall machen, es sich bequem machen.
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Text 9. INFORMATIONSTECHNOLOGIEN IN WIRTSCHAFT

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

| verwalten ynpaenamo |
é erreichen docmueams, 00OUPAMbCS :
i vollkommen NOJIHOCMbIO,; NOAHBIN, ADCOIIOMHbIU i
: verlegen neperocumo, OmKIaAObIEAMb |
| akkurat mounblil i
i der Kundendienst obcnydcUBane KiueHmos :
! der Uberblick 0030p, 60 ;
| speichern COXpaHsmb, HAKANIUBAMb, 3ANOMUHAMb |
| das Vermdgen __ _____wwywecmeo, cocmosnue ]

II. Ordnen Sie die Ubersetzung den Wortverbindungen zu.

1) vollkommen verdndern a) oOMEHUBATHCS JAaHHBIMU

2) auf Datenanalyse basieren b) urpars Ype3BBIYANHO BaKHYIO
poIth

3) mit online Umfragen betreiben ¢) HangexxHO coxXpaHsTh HH(POpPMA-
1015030

4) AauBerst wichtige Rolle spielen d) npuHHMaTh pemeHus
5) die Kundenwiinsche verstehen €) mOJTHOCTHIO U3MEHUTH

6) Daten austauschen f) oOpamarbcs ¢ nHOOpPMAITHEH
7) ausgezeichnete Service bieten @) 6a3upoBaThCS HA aHAIIN3E
JTAHHBIX
8) mit Informationen umgehen h) moHMMaTh XeIaHu KIMEHTOB
9) Informationen sicher spei- i) TpomBUTATH C IIOMOIIBIO OHJIAWH
chern OIIPOCOB
10) Entscheidungen treffen j) Tmpemiarath OTIMYHBIA CEPBHC

1II. Lesen Sie den folgenden Text.

Die IT hat den Wirtschaftssektor vollkommen verindert. Von Daten-
analyse bis hin zur Entscheidungsfindung spielt IT eine &duBerst wichtige
Rolle. Wir konnen heutzutage Daten iiberwachen, unsere Ressourcen
verfolgen, das Inventar verwalten, Kunden durch soziale Medien errei-
chen und viele andere Dinge tun, die vorher nicht moglich waren.

Heutzutage tauschen Maschinen in der Produktion Daten untereinan-
der aus, Unternehmen verlegen ihre IT-Infrastruktur in die Cloud und
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Héndler verkaufen ihre Ware nicht nur stationdr, sondern zunehmend
auch online.

Durch fiinf Tatigkeitsarten spielt die Informationstechnologie in der
Wirtschaft eine wichtige Rolle.

Akkurate Datenanalyse. Der Erfolg eines Unternehmens hingt von
akkurater Datenanalyse ab. Viele Entscheidungen basieren auf Datenana-
lyse. Marktforschung wird mit online Umfragen betrieben. Werkzeuge
wie Google Analytics sind heutzutage sehr niitzlich und helfen in der
Entscheidungsfindung.

Marketing. Marketing ist du3erst wichtig fiir das Wachstum eines Un-
ternehmens. Heute ist es mdglich, Millionen potentielle Kunden mit on-
line Strategien zu erreichen, ohne ein Vermogen auszugeben. Es gibt
viele Marketingmdglichkeiten wie Email Marketing, Social Media Mar-
keting, Mobile Marketing, usw.

Kundendienst. Dank Innovationen in der Technologie ist es heutzuta-
ge moglich, 24 Stunden am Tag Kundendienst anzubieten. Die Kommu-
nikation hat sich verbessert und als Ergebnis ist es nun moglich, die
Kundenwiinsche in Echtzeit besser zu verstehen und ausgezeichnete Ser-
vice zu bieten.

Ressourcenverwaltung. Wenn ein Unternehmen wichst ist es nicht
immer so leicht mdglich, einen Uberblick iiber alle Ressourcen zu behal-
ten. Die Informationstechnologie hilft dabei alle Ressourcen eines Un-
ternehmens zu verwalten.

Speichern wertvoller Informationen. Business Manager miissen jeden
Tag mit vielen Informationen umgehen. Frither wurden diese Informa-
tionen in Ordnern gespeichert, die viel Biiroplatz verbrauchen. Heutzu-
tage kann man diese Informationen sicher in Clouds speichern und Ba-
ckups erstellen.

Dank der Technologie arbeiten Mitarbeiter schneller und man hat
mehr Zeit, strategische Entscheidungen zu treffen.

1V. Erinnern Sie sich an die Bedeutung der folgenden Worter.

Die Dampfmaschine, die Datenanalyse, das Jahrhundert, die Informa-
tionstechnologie, die Atomenergie, das Menschenleben, die Produkti-
onskrifte, die Arbeitsproduktivitit, die Naturwissenschaften, die Ent-
scheidungsfindung, die Wasserkraft, der Wirtschaftssektor, die Maschi-
nenfabrik, der Produktionsvorgang, der Produktionsprozess.
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V. Wie heifen die russischen Worter auf Deutsch?

1. Die Werkzeugmaschinen (o6adams) spezielle Werkzeuge fiir die
Bearbeitung. 2. (Konuuecmeso) der Arbeitsginge ist (oxonuamenvhwiil).
3. Heute ist (xauecmso) der Ausriistungen stark verbessert. 4. (Ilompeo-
nocmy) der Wirtschaft an Ersatzteile fiir Maschinen ist ziemlich gut ab-
gedeckt. 5. Die Maschine bezeichnet man als (u3z0enue). 6. (IIpubop),
(yempoiicmeo) und (ycmanoexa) zdhlt man zu den Erzeugnissen. 7. Die
Konstrukteure (u3comoenams) die notwendigen Zeichnungen. 8. (Yep-
meoicu) der Maschine sind kompliziert. 9. Jedes Erzeugnis hat seinen
(npoexm). 10. (Tpebosanue) zur Qualitdt ist sehr hoch. 11. (/Ipumene-
nue) der Roboter ist (yerecoobpasno). 12. Der Maschinenbau (oxsamui-
eampv) spezialisierte Zweige und Produktionsrichtungen.

VI. Wie heifsen diese Wortverbindungen auf Russisch?

1) ein modernes Verfahren benutzen

2) die erforderlichen Abmessungen

3) die Erhohung der Qualitit erreichen
4) die Reduktion des Arbeitsaufwands
5) die Form der Oberflache besprechen
6) der Hauptvorteil der Methode

7) ein Gebiet der Wissenschaft

8) die Eigenschaften der Materialien

9) grundlegende Definitionen bestimmen
10) die wichtigsten Einsatzbereiche

11) als Grundlage dienen

12) den besonderen Wert legen

13) das Niveau bedeutend erhéhen

14) Zusammenhénge untersuchen

15) immer mehr an Bedeutung gewinnen

VII. Ergiinzen Sie den folgenden Text.

. erfolgreich Bau Werkzeuge steigert
i flexibler Wettbewerbsfihigkeit
| kontinuierlich __ _ Weg . helfen__ _ ___Grundsdtze



1. Nur mit Hilfe digitaler Technologien wie Kiinstliche Intelligenz oder

Cloud-Computing kénnen Unternechmen ") sein.

2. @ wie Google Analytics sind heutzutage sehr niitzlich
und @ bei der Entscheidungsfindung.

3. Der Maschinenbauingenieur begleitet und gestaltet den
@ von der Idee bis zur funktionstiichtigen Maschine.

4. Ingenieurwesen ist die  Anwendung  wissenschaftlicher
®) auf die Konstruktion und den © von Ma-
schinen und Geriten.

5. Wissenschaftler entwickeln neue Methoden und
Werkzeuge, um die ® langfristig zu sichern.

6. Durch die Einfiihrung neuer Technologien wird die Arbeit vernetz-
ter, digitaler und ©

7. Arbeit 4.0 betrifft alle Unternehmensberelche entlastet die Mitarbei-
ter und ¥ die Produktivitit.

(7

VIII. Wihlen Sie die richtige Konjunktion: wenn, als, nachdem.

1. ... er das Studium an der BNTU absolviert hatte, begann er als
Ingenieur zu arbeiten. 2. Immer ... ich zur Technikmesse gehe, finde ich
dort viel Neues und Interessantes fiir mich. 3. ... die technischen Zeich-
nungen genehmigt sind, konnen die Bauarbeiten an der Anlage beginnen.

. das neue Modell entwickelt wurde, begann das Unternehmen mit
der Massenproduktion. 5. ... die Ingeniecure das Problem erkannten,
konnten sie geeignete Losungen vorschlagen und umsetzen. 6. ... er
Fachliteratur liest, macht er sich stets Notizen. 7. ... die neuen Maschi-
nen installiert waren, stiegen die Produktionskapazititen des Unterneh-
mens erheblich. 8. ... die Ingenieure die Tests abgeschlossen hatten,
konnten sie die Leistung der neuen Maschine bewerten. 9. ... die Roh-
stoffe angeliefert waren, begann die Produktion der Bauteile.

IX. Ergdnzen Sie die Sdtze mit den passenden Verben in der richtigen
Form.

Die IT hat die Wirtschaft revolutioniert, indem sie von der Datenana-
lyse bis zur Entscheidungsfindung eine entscheidende Rolle spielt. Heut-
zutage konnen wir Daten (roumponuposams), Ressourcen

(omcneorcusamyv), Lagerbestinde (ynpas-
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ssimw) und mit Kunden iiber soziale Medien (obwamocs),
was frither nicht moglich war. In der Wirtschaft spielt die Informations-
technologie eine wichtige Rolle in fiinf Hauptbereichen:

Datenanalyse: Unternehmen (ucnonvzoeams) prazise
Datenanalysen, um fundierte Entscheidungen zu (npunu-
mamp), unterstiizt durch Tools wie Google Analytics.

Marketing: Online-Marketingstrategien (denamv 603-
moacuvim) es Unternehmen, Millionen potenzieller Kunden kostengiins-
tig zu (0obusamscs), einschliellich Social Media Mar-
keting.

Kundenservice: Der technologische Fortschritt (yyu-

wampv) den Kundenservice und ermoglicht eine 24/7-Verfligbarkeit so-
wie ein besseres Verstindnis der Kundenbediirfnisse.

Ressourcenmanagement: IT (noooepacusams) Unter-
nehmen dabei, ihre wachsenden Ressourcen effektiv zu verwalten und
den Uberblick zu (yOepaicusamn).

Datenmanagement: Moderne Losungen (obnezuamv)
das sichere Speichern und effiziente Verwalten wertvoller Informationen
in der Cloud, anstatt sie in physischen Ordnern zu archivieren.

Die fortschreitende Technologie ermdglicht es Unternehmen, effizi-
enter zu arbeiten und strategische Entscheidungen zu treffen, was letzt-
endlich zum Erfolg (cnocobcmeosamy).

X. Bilden Sie mit der Hilfe der links gegebenen Prdfixe die Verben
mit neuen Bedeutungen. Ubersetzen Sie diese Worter ins Russische.

ver- ____stiitzen Opatb Ha cebs

be-  —~ leichtern IPUMEHSTh, HCII0JIb30BaTh

ver- \, halten OTCJICKUBATh

ver- tragen \ J0OUBATHCSI, CBS3aThCS

iiber- bessern \ o0jeryarp

unter- ____setzen "} COXPAHSATH, YAEPKHBATH, IOMHHT
er- walten Croco0CTBOBATh

ein- reichen yIIy4IIaTh

er- folgen MOJIIEP)KUBATH

bei- wachen YOPaBISITH
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Text 10. ANWENDUNG VON KUNSTLICHER INTELLIGENZ

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

é verleihen JlaBaTh B3aliMbl, HAIEIATh !
i das Gehirn MO3T i
i der Geist IyX, 00pa3 MbICIIeH ;
i befremdlich CTpaHHbII |
| . o o !
i steif JKECTKHH, HEeTIOIBMKHBIN i
i stupid LIy TIBIH :
i die Bandansage COOOIICHHE HA TICHKE |
| o |
i vorausschauend JTATbHOBUTHBIH ;
! die Wartung TEXHUUYECKOE 00CTYyKHBaHUE :
i die Vermeidung cTpemJieHHe n30exaTh |
| |
i der Ertrag JI0X0/I, BEIPYYKa |
.._._derAusschuss OTXOMEL OTOpOCEL _ _ _ J

II. Wiihlen Sie die richtige Ubersetzung der Siitze.

1. KI ist der Versuch, menschliches Denken und Lernen auf Computer
zu iibertragen, was zum eigenstiandigen Problemldsen fiihrt.
a) VckycCTBEHHBII HHTEIJUIEKT — 3TO IOMBITKA NEPEHECTH YeloBeye-
CKO€ MBIIIICHHE W 00y4YeHrEe Ha KOMIIBIOTEPHI, YTO MPUBOJIUT K Ca-
MOCTOSITEIEHOMY PELISHUIO TPOobIieM.
b) cKkyCCTBEHHBIN MHTEIUIEKT — 3TO OIBIT MEPEHECTH YETOBEUECKOE
MBILJICHHE U 00yYeHHE Ha KOMIIBIOTEPHI, YTO IPUBOJUT K HE3ABUCH-
MOMY PELIECHHIO MPOOIIEM.
2.KI hat ein breites Anwendungsspektrum, von der Umweltiiberwa-
chung bis zur Produktionsoptimierung.
a) U1 nMeer mMMpPOKHMHA CHEKTP NPUMEHEHHS — OT MOHUTOpPHUHIA
OKpY>Karolel cpesbl 10 ONTUMU3ALNUN IPOU3BO/ICTBA.
b) I nmeer mMpoOKUi CHEKTp MPUMEHEHHS — OT OXPaHbI OKpYyXKa-
IoLIeH cpeabl 10 ONTHUMU3AIIY IPOU3BOCTBA.
3. In der Produktion erdéffnen sich Moglichkeiten fiir KI-gestiitzte War-
tungssysteme, kollaborative Robotik und Qualitdtskontrolle.
a) B npon3BoacTBE OTKPHIBAIOTCSI BO3MOXKHOCTH JUISI CUCTEM Hazu3opa
¢ mogyepxkoit U, coBMecTHOM pOOOTOTEXHMKH U KOHTPOJIS Ka4eCTBa.
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b) B mpou3sBoaCcTBE OTKPBIBAIOTCS BO3MOXKHOCTH AJISI CUCTEM TEXHH-
YeCKOTro 00CITyKnBaHus ¢ noanepxkoit U, coBmecTHO#H poboToTex-
HUKHU U KOHTPOJIS Ka4ecTBa.
4. Obwohl die Zukunft der Arbeitswelt von KI abhéngt, sind ihre Aus-
wirkungen und ihre Anpassungsfdhigkeit noch ungewiss.
a) Xots Oynymee padoTsl 3aBucHut oT MU, ero 3HaUYeHHE W BO3MOXK-
HOCTh aJanTaliy NO-MPEeKHEMY OCTaIOTCS HEOIpeJelICHHBIMU.
b) Xots Oynymee pabotel 3aBucut ot MU, ero BiamsHue U crocoO-
HOCTb K aJIanTaliy T0Ka HEeSICHBI.
5. Die Einfiihrung von KI kdnnte neue Arbeitsplitze schaffen, aber auch
bestehende Arbeitsplétze verdrangen. Die Experten sind sich nicht einig,
ob KI menschliche Arbeit ersetzen wird oder nicht.
a) Baenpenue U mormo 661 co31aTh HOBBIE paboune MecTa, HO MOT-
70 Obl W BBITECHUTH CYLIECTBYIOUIME. Y 3KCHEPTOB HET EAMHOTO
MHEHHUS O TOM, 3aMeHUT Ju MU uenoBedeckuil Tpya Uiu HET.
b) Ilpumenenne N morito 661 cO31aTh HOBBIE pabodrie MecTa, HO MOT-
710 OBl M TIOJTHOCTBIO JIMKBUIUPOBATH CYILECTBYIOIINE. Y SKCIIEPTOB HET
€IMHOTO B3MJIsA/1a, 3aMeHUT Jin MW denoBeyeckuil Tpy 1 UK HET.

1II. Lesen Sie den folgenden Text.

Was bedeutet Kiinstliche Intelligenz? Die KI ist, einfach erklért, ein
Versuch, menschliches Denken und Lernen auf den Computer zu iiber-
tragen und ihm auf solche Weise Intelligenz zu verleihen. Eine KI kann
eigenstindig Antworten finden und selbststéindig Probleme l6sen, statt
fiir jeden Zweck programmiert zu sein.

Zweck der KI-Forschung ist es, einerseits die Funktion unseres Geis-
tes und unseres Gehirns zu verstehen und andererseits sie kiinstlich
nachbauen zu kdnnen.

Was bis vor kurzem befremdlich klang, gehdrt heutzutage zum All-
tag. Obschon stupide Bandansagen und steife Computerstimmen derzeit
noch in der Mehrheit sind, zeigen die neuesten Softwareentwicklungen,
dass es auch anders gehen kann.

2017 hat die Unternehmensberatung McKinsey vier Kernbereiche der
Benutzung von KI innerhalb von Produktionsprozessen identifiziert:

KlI-basierte Wartungssysteme: Die KI liest alle Daten von Sensoren
und Wartungsprotokollen aus und vergleicht diese mit externen Daten-
quellen. Die durch die KI-gestiitzte vorausschauende Wartung ermdg-
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licht eine bessere Vorhersage und damit eine bessere Vermeidung von

moglichen Maschinenausfillen.

Kontextsensitive und kollaborative Robotik: Kontextabhingige und
kollaborative Robotik verbessert in arbeitsintensiven Bereichen die Pro-

duktionsleistung, vor allem
durch eine zunehmende Auto-
matisierung. Das steigert die
Effizienz, die Produktivitit und
die Effektivitdt. Dieser Effekt
fiihrt zu niedrigen Herstel-
lungskosten, damit zu einer
erhohten Nachfrage und zu
einem geringeren Verkaufs-

preis. Die erhdhte Nachfrage kann zur Schaffung von neuen Arbeitsplit-

zen fuhren.

KlI-basierte Qualitditskontrolle: Eine effizientere, zuverldssigere, ver-
besserte Datenverarbeitung sorgt fiir eine verbesserte Service- und Pro-
duktqualitit, was ebenfalls zu einer Reduzierung der Ausschussquote

und der Priifkosten fiihrt.

Effizienz- und Ertragssteigerung: Die erhdhte Arbeitsproduktivitét
filhrt zu einer Effizienz- und Ertragssteigerung. Mehr Effizienz bedeutet
sowohl geringere Herstellkosten pro Stiick, als auch eine Reduzierung

von Priifkosten und Ausschuss.

1V. Ordnen Sie die Teile der Sditze zu.

1. KI ist die Ubertragung mensch-
lichen Denkens und Lernens
auf Computer, ...

2. KI hat ein breites Anwendungs-
spektrum, von der Umwelt-
iberwachung ...

3. In der Produktion er6ffnen sich
neue Perspektiven fiir ...

4. Obwohl die Zukunft der Ar-
beitswelt von KI beeinflusst
wird, ...

a) Kl-gestiitzte Wartungssysteme,
kollaborative ~ Robotik  und
Qualitatskontrolle.

b) sind ihre Auswirkungen und
ihre Anpassungsféahigkeit noch
unklar.

¢) und an diesem Prozess zu be-
teiligen, um negative Auswir-
kungen zu minimieren.

d) die dadurch in der Lage sind,
selbststindig Probleme zu 16-
sen.
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5. Die Experten sind sich nicht
einig, ...

6. Die Verbreitung von KI kénnte
neue Arbeitsplétze schaffen, ...

7. Es ist wichtig, die Herausforde-
rungen der KI-Revolution zu
erkennen ...

e) aber auch bestehende Arbeits-
plitze verdriangen.

f) bis zur Produktionsoptimie-
rung.

g) ob KI menschliche Arbeit er-
setzen wird oder nicht.

V. Was bedeuten diese Substantive?

Die Datenverarbeitung, die Servicequalitét, die Ausschussquote, die
Produktionsleistung, der Kernbereich, die Herstellungskosten, der Ver-
kaufspreis, die Arbeitspldtze, der Maschinenausfall, der Wartungsproto-
koll, die Softwareentwicklung, die Unternechmensberatung, der Produk-

tionsprozess, die Computerstimme.

VI. Ordnen Sie die Ubersetzung den Wortverbindungen zu.

1) an Bedeutung gewinnen

2) in Verbindung bringen

3) Anwendung finden

4) das Niveau erh6hen

5) von den Eigenschaften abhin-
gen

6) eine wichtige Rolle spielen

7) durch die Erfahrung moéglich sein

8) in Betrieb kommen

9) zur Herstellung benutzen

10) als Grundlage dienen

11) den besonderen Wert legen

12) zur Verfiigung stehen

13) sich mit der Entwicklung einer
Maschine beschiftigen

14) zugrunde liegen

15) Zusammenhédnge untersuchen

16) einen Einfluss iiben
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a) HaXOJUTh MPUMEHEHHE

b) mpupaBaTh oco6oe 3HaUeHHE

€) WrpaTh BaKHYIO pOJb

d) wucmoNE30BaThH VIS IPOU3BOICTBA

e) OBITh BO3MOXHBIM OJaromaps
OTIBITY

f) ciyxuTh OCHOBOM

€) HaXOAWTHCS B PACMIOPSIKEHUN

npuoOpeTaTh 3HauUCHHE

i) Jexarts B OCHOBE

j) HucciaenoBaTh B3aUMOCBSI3H

OKa3bIBaTh BIUSHUE

1) moBBIIIATH YPOBEHD

3aHUMAThCS pa3pabOTKOM

MAIUHBI

n) BXOAWUTH B IKCILTYaTaIUIO

0) 3aBUCETh OT CBOMCTB

P) COEIWHHTH, yCTAHOBHUTD CBS3b



VIl. Welche Bedeutung hat das Wort "Fehler" in den folgenden
Scitzen?

1. Dieser Geschéftsfiihrer hat in seiner Planung einige Rechenfehler
gemacht. 2. Das gelieferte Gerit hat einen groBen Fehler. 3. Peter ist zu
empfindlich. — Jeder Mensch hat seine Fehler. 4. Diese Werkzeugma-
schine hat einen Konstruktionsfehler. 5. In dem Lehrbuch gibt es zahlrei-
che Druckfehler. 6. Ich glaube, in dieser Situation hast du einen dummen
Fehler gemacht. 7. Dieser Mann hat einen angeborenen Herzfehler.
8. Paraolympische Spiele finden fiir die Menschen mit korperlichen Feh-
lern statt. 9. Dass du es nicht weil3, ist nicht mein Fehler. 10. Den Fehler
im Motor hat man in dieser Werkstatt sofort gefunden. 11. Mein Freund
hat dieses Wort nur aus Versehen falsch geschrieben, es ist nur ein
Schreibfehler. 12. Wir sprechen Deutsch ohne Fehler.

VIII. Beantworten Sie die Fragen, gebrauchen Sie dabei die Kon-
struktion "sein + zu + Infinitiv" oder "haben + zu + Infinitiv".

Muster: Miissen die Bergleute unter schweren Bedingungen arbeiten?
—Ja, die Bergleute haben unter schweren Bedingungen zu arbeiten.

1. Sollen die Vorschriften eingehalten werden? 2. Miissen die Robo-
ter im Produktionsprozess eingesetzt werden? 3. Muss man die Ergeb-
nisse dieses Versuches bezweifeln? 4. Miissen wir diesen Versuch noch
einmal durchfithren? 5. Soll dieser Produktionsprozess stidndig {iiber-
wacht werden? 6. Miissen die Umweltprobleme von allen Landern geldst
werden? 7. Die Arbeitnehmer miissen sich verstirkt selbst organisieren
und ergebnisorientiert arbeiten. 8. Fiir die Verwirklichung aller Arten
von technologischen Prozessen miissen in der Maschinenbauproduktion
alle notigen Produktionsmittel benutzt werden.

49



Text 11. GESCHICHTE UND ANWENDUNG VON ROBOTERN

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

é die Luftfahrt asuayus !
i der Zusammenbau cbopka, monmangic i
. die Unterhaltung noooepoicanue, paseieyeHue ;
i der Vorfahre npedoK, NPeoulecmeeHHUK |
i die Abmessungen pasmepul, eabapumsl :
+ gefdhrden noogepeams ORACHOCMU ;
i das Gussputzen OUUCKA YY2YHA i
i das Entgraten 3ayucmKa :
(der Traglast . _ epysonodvemmocme g

1I. Lesen Sie den folgenden Text.

Robotertechnik gehort heutzutage zu den modernsten menschlichen
Technologiebereichen. Robotik ist eine prinzipiell neue Gestaltung des
Produktionsprozesses, bei der vielfdltige Roboter, Robotersysteme und
Komplexe verwendet werden.

Robotik ist in allen Bereichen der menschlichen Gesellschaft vertre-
ten: Medizin, Produktion, Landwirtschaft, Militadr, Luftfahrt usw. In den
Industrieprozessen werden Roboter zum Zusammenbau von Autos, ver-
schiedenartigen ~Werkzeugmaschinen, Produktionsmaschinen, zum
schnellen Ein- und Auspacken von Gegenstinden, zum Loten von elek-
tronischen Bauteilen usw. benutzt.

Robotik ist auch im Bereich der Unterhaltung und Hausautomation
weit verbreitet. Als Beispiele hierfiir dienen Hunderoboter (Aibo, Pleo),
Guides in Museen, Staubsauger (Roomba), Rasenméher usw.

Die Entwicklungsgeschichte der Robotik ist lang. Die ersten mecha-
nischen Gerite, die als Vorfahren von Robotern bezeichnet werden kon-
nen, wurden in der Antike geschaffen. Die wirklich herausragenden
Fortschritte in der Robotik wurden jedoch erst im 20. Jahrhundert erzielt.
Die ersten Roboter, so wie wir sie uns heute vorstellen, entstanden in den
1950er Jahren.

Die Internationale Federation of Robotics wurde 1987 gegriindet. Thr
Ziel war Forschung und Entwicklung auf dem Gebiet der Robotik welt-
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weit zu fordern. Im Jahr 2000 stellte das japanische Unternehmen Honda
den weltweit ersten humanoiden Android-Roboter ASIMO vor. Eine
neue Richtung in der Entfaltung der Robotik ist die Entwicklung von
Nanorobotern. Ihre Abmessungen kommen denen von Molekiilen nahe.

Heutzutage ist das Konzept der Robotik ganz nah an den Ideen der
kiinstlichen Intelligenz, des maschinellen Lernens.

Folgende wichtige Grundkriterien miissen bei der Entwicklung und
Konstruktion von Industrierobotern beriicksichtigt werden: Beweglich-
keit und Wiederholgenauigkeit, Wartungsfreiheit und eine Benutzungs-
dauer von 10-15 Jahren, Prézision, Betriebssicherheit, Traglast, Flexi-
bilitat.

Das Hauptziel der Entfaltung von Prozesseinrichtungen ist die Er-
leichterung der menschlichen Arbeit. In den Fillen, wenn verschiedene
Bearbeitungsvorginge nicht flexibel oder rationell genug ablaufen oder
den Menschen gefdhrden, kommen IR zu Hilfe. Sie werden beispielswei-
se in Schmieden und GieBereien beim Gussputzen und Entgraten be-
nutzt. Eine besondere Bedeutung und ein gro3es Rationalisierungspoten-
tial haben Industrieroboter bei den Montagearbeiten.

1II. Ergdinzen Sie das passende Prfix.

1. Robotertechnik  hdrt heutzutage zu den modernsten Technologie-
gebieten der Menschheit.

2. Robotik ist in fast allen Bereichen der Gesellschaft  treten: von der
Luftfahrt bis zur Medizin.

3. Die ersten Roboter, so wie man sie sich heute __ stellt,  standen
in 1950er Jahren.

4. Der Begriff "Roboter" wurde zum ersten Mal vom tschechischen
Dramatiker Karel Capek  fundenund ___ gefiihrt.

5. Moderne Roboter sind in der Haushalts- und Unterhaltungstechnik
weit _ breitet.

6. Heute konnen Industrieroboter der dritten Generation unterschiedli-
che Arbeiten _ nehmen.

7. Industrieroboter werden fiir Montage, Schweillen, Schneiden, Kleben
und andere Aufgaben  gesetzt.

8. Industrieroboter _leichtern die menschliche Arbeit.
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1V. Welche Teile passen zusammen?

1. die Gesell- -fahrt 11. der Gegen- -tion

2. die Intelli- -maschine 12. die Ent- -Berei

3. die Luft- -sauger 13. die Genauig- -terung

4. der Zusammen- | -schaft 14. die Produk- -last

5. die Werkzeug- -schritt 15. der Rasen- -messung
6. der Bau- -faltung 16. die Gie- -stand

7. der Staub- -nehmen 17. die Ab- -dauer

8. der Fort- -genz 18. die Lebens- -méher

9. das Unter- -teil 19. die Traglast- -wicklung
10. die Ent- -bau 20. die Erleich- -keit
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V. Verbinden Sie die Teile der Sctze zusammen.

Der erste humanoide Android-
Roboter ASIMO wurde im Jahr
2000 ...

Die ersten Roboter, wie man sie
sich heute vorstellt, ...
Heutzutage ist das Konzept der
Robotik eng mit den Ideen ...
Eine neue Richtung in der Ent-
wicklung der Robotik ist ...

In den meisten Situationen kon-
kurrieren "intelligente" Maschi-
nen nicht mit Menschen, ...
Von der Elektronik bis zur Au-
tomobilindustrie werden sie ...
Industrieroboter werden dort
eingesetzt, ...

Wichtige Kriterien bei der Ent-
wicklung von Industrierobotern
sind ...

a)
b)
<)

d)

e)
f)

g

h)

entstanden in den 1950er Jah-
ren.

in den unterschiedlichsten
Branchen eingesetzt.

sondern mit unwirtschaftlicher,
unrationeller Technik.

wo Arbeitsabldufe nicht genug
rationalisiert sind oder Men-
schen gefahrden.

von der japanischen Firma
Honda vorgestellt.
Beweglichkeit, Prézision, Be-
triebssicherheit und Flexibili-
tat.

die Entwicklung von Nanoro-
botern.

der kiinstlichen Intelligenz und
des maschinellen Lernens ver-
bunden.



VI Ergiinzen Sie die Siitze mit den passenden Wortern.

Sind Roboter Maschinen?

Roboter sind Maschinen, die sich (camocmosmenvro)
bewegen und vielfiltige Tatigkeiten (6vinonusame) konnen.
Diese Fahigkeit (omauuams) die Roboter von ferngesteu-
erten Maschinen, die (xomamnowr) von Menschen bendtigen —
und damit nicht selbstdndig sind. Auch Computer (cuu-
mamocs) nicht als Roboter, denn sie kdnnen sich nicht

(0sucamoucs) bewegen.

VII. Bilden Sie aus den Wortern sinngemdfle Siitze.

1. Arbeitsvorgénge / versteht / den Einsatz / Unter Robotik / man / mo-
notoner / von Roboterarmen oder mobilen Robotern / anstrengender /
zur Ausfithrung / und / korperlich.

2. Aufgaben / Ein Roboter / kann / schneller / als menschliche Arbeits-
kraft / ausfithren / und préziser.

3. stammt / Das Wort "robota" / aus / bedeutet / und / dem Tschechi-
schen / "Sklave".

4. der japanischen Firma Honda / humanoide / im Jahr 2000 / Andro-
idenroboter ASIMO / Der erste / vorgestellt / von / wurde.

5. programmiert / Roboter / konnen / werden / sind / Maschinen, / die.

VIIL. Welches Relativpronomen passt da?

1. Roboter kénnen gefdhrliche oder unangenehme Aufgaben iiberneh-
men, bei ... das Risiko von Verletzungen fiir menschliche Arbeits-
kréfte hoch ist.

2. Im Jahr 2000 wurde der erste humanoide Roboter vorgestellt, ... sich
autonom fortbewegen und verschiedene Aufgaben ausfiihren kann.

3. Die Robotik bietet die Geschwindigkeit, Prizision und Effizienz, ...
fiir viele Anforderungen der modernen Industrie erforderlich sind.

4. In der Medizin kommen Roboter zum Einsatz, ... minimalinvasive
chirurgische Eingriffe durchfiihren konnen.

5. Die Firma présentierte ihren neuesten Roboter, ... Design von der
Anatomie menschlicher Bewegungen inspiriert wurde.
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6. Forscher arbeiten an einem Roboter, ... sich autonom in unstruktu-
rierten Umgebungen bewegen kann.

7. Unternehmen investieren zunechmend in Roboter, ... Flexibilitit eine
schnelle Anpassung an verdnderte Produktionsanforderungen ermog-
licht.

8. Die Robotik erobert die Landwirtschaft mit autonomen Traktoren, ...
die Effizienz steigern und den Bedarf an manueller Arbeit verringern.

IX. Ubersetzen Sie. Beachten Sie dabei verschiedene Bedeutungen
des Wortes "kommen".

1. Unser Bus muss in drei Minuten kommen. 2. Diese Biicher kom-
men ins Regal. 3. Wenn ihr im Sommer nach Minsk kommt, besucht
uns. 4. Alex kommt schon im Herbst in die Schule. 5. Thre Forscher sind
zu einem ganz anderen Ergebnis gekommen. 6. Wir kommen heute lei-
der nur bis Seite 92. 7. Seine Frau kommt aus Norddeutschland. 8. Herr
Schulz kommt in der kommenden Woche ins Krankenhaus. 9. Wer
kommt als Néchster dran? 10. Unsere Gruppe geht heute auf die Aufstel-
lung. Kommst du auch? 11. Ich wei3 wirklich nicht, wie das nur ge-
kommen ist. 12. Wie seid ihr auf diese merkwiirdige Idee gekommen?

X. Wie werden die folgenden Sditze mit Modalkonstruktionen ins Rus-
sische iibersetzt?

1. Der Leiter hat den Termin der Versuche genau zu bestimmen.
2. Den Test war rechtzeitig auszufiihren. 3. Die Elektroenergie ist ohne
Schwierigkeiten auf weite Entfernungen zu iibertragen. 4. Die alte
Werkzeugmaschine ist nicht mehr zu reparieren. 5. Die Qualitét der Pro-
dukte ldsst sich erhéhen. 6. Man hat die Resultate zu untersuchen. 7. Vor
dem Arbeitsanfang hatte der Laborant die Apparatur genau zu kontrollie-
ren. 8. Das Ergebnis des Versuches lief3 sich leicht beweisen. 9. Man hat
die eingesetzte Technologie rationell zu nutzen. 10. Man hat viel mehr
Energie aus erneuerbaren Quellen zu erzeugen. 11. Ohen genugende
Rohstoffe ldsst sich der moderne Maschinenbau natiirlch nicht entwi-
ckeln. 12. An diesem wichtigen Thema hatten die Wissenschaftler sehr
lange zusammenzuarbeiten. 13. Die Ergebnisse des Versuches sind nicht
zu bestreiten. 14. Diese unerwarteten Folgen lassen sich nicht erkléren.
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Text 12. ARBEITSSCHUTZ

1. Merken Sie sich die folgenden Vokabeln.

é die MaBBnahme Mepa, meponpusimue !
i verhindern npensimcmeosams i
! gesetzgebend 3aKOHOOaMmenbHbIL '
| |
| sichern obecneuusamo, apaHmuposams !
| . |
| beeinflussen 0KaA3b16aMb GAUAHUE, GTUAMb i
| verstaubt 3anbLIEHHbI ;
i die Ausstrahlung u3yueHue, pacnpocmpanerue i
| ey . “ |
| giftig A008umMblil i
| die Uberlastung nepezpysxa !
! . . !
i der Beschiftigte 3aHAMBLU, COMPYOHUK i
| . . |
i der Hinweis VKazauue ;
! bewahren coxXpansms, obepezamsy, OXPaAHAMb :
| die Gefdhrdung _ _ ____ onmacwocme |

II. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Der Arbeitsschutz wird durch Gesetze geregelt. MaBBnahmen zur Si-
cherung der Beschiftigten am Arbeitsplatz sind notwendig, um gesund-
heitsschidliche Einfliisse und Unfille zu verhindern.

Mit den Fragen des Arbeitsschutzes befassen sich viele wissenschaft-
liche Forschungsorganisationen, Industriebetriebe und Hochschulen. Fiir
die Losung der Probleme des Arbeitsschutzes ist ein ganzes System von
sozialokonomischen, hygienischen, organisatorischen, gesetzgebenden,
technischen Mitteln und Maflnahmen notwendig, das die Betriebssicher-
heit, die Arbeitsfahigkeit der Menschen und ihre Gesundheit sichert. Ein
solches System von gesamten Mitteln und MaBnahmen im Arbeitspro-
zess heifit der Arbeitsschutz.

Wihrend des Arbeitsprozesses hat ein Beschéftigter bestimmte Be-
ziehungen mit Arbeitsgegenstdnden und anderen Menschen. Zahlreiche
Produktionsfaktoren: Temperatur, Larm, Vibration, Luftfeuchtigkeit und
andere beeinflussen den Beschéftigten auch.

Die genannten Faktoren konnen schédlich und geféahrlich sein. Sie
konnen zur Verschlechterung der menschlichen Gesundheit fithren. Alle
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schédlichen und gefahrlichen Faktoren werden in vier Gruppen einge-
teilt: chemische, physische, psychophysiologische und biologische.

Chemische Faktoren sind giftige (toxische) Werkstoffe, die schidlich
auf den menschlichen Organismus wirken.

Zu den physischen Faktoren gehoren: sich bewegende Werkstoffe
und Werkstiicke; arbeitende Maschinenelemente und Maschinen; vergas-
te und verstaubte Luft in der Arbeitszone; Vibration, Larm, Ausstrah-
lung, Radiation; Spannungen im elektrischen und Magnetfeld; Lichtstar-
ke, Temperatur- und Druckverédnderung usw.

Psychophysiologische Faktoren sind physische und nerven-
psychische Uberlastungen.

Zu den biologischen Faktoren gehdren: Mikroorganismen von Pflan-
zen und Tieren und Mikroorganismen (Bakterien, Viren).

Unfallschutzschilder

Ein Sicherheitshinweis dient dazu, Personen, andere Lebewesen oder
die Umwelt vor Gefdhrdungen zu bewahren. Um Unfille zu verhindern,
sind Warnzeichen und Sicherheitszeichen stindige Begleiter der Ar-
beitsbedingungen. Die Sicherheits- und Gesundheitsschutzkennzeich-
nungen sind bestimmt, alle Personen im Betrieb deutlich und schnell auf
Gefahrenquellen aufmerksam zu machen.

1II. Wihlen Sie bitte die zu Warnzeichnen passenden Sicherheitshin-
weise.

Gehorschutz benutzen ¢ Augenschutz benutzen
Beriihren verboten ¢ Fua3sehutzbenutzen ¢ Trinken verboten
Feuer und Rauchen verboten. Keine offene Flamme ¢ Rutschgefahr
Kopfschutz tragen ¢ Giftige und gefahrliche Stoffe ¢ Zutritt verboten

L __ __Handschutz tragen ¢+ Warnung vor elektrischer Spannung |
¢) Fullschutz
benutzen
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1V. Bilden Sie Infinitivkonstruktionen.

1. Verschiedene Maflnahmen zum Arbeitsschutz sind bestimmt, ...
(gesundheitsschddliche Einfliisse und Unfille verhindern). 2. Es ist not-
wendig, ... (ein System von gesetzgebenden, organisatorischen, techni-
schen Mafnahmen ausarbeiten). 3. Alle Sicherheitshinweise dienen
dazu, ... (alle Personen oder die Umwelt vor Gefihrdungen bewahren).
4. Die Sicherheits- und Gesundheitsschutzkennzeichnungen sind not-
wendig, ... (alle Beschiftigten im Betrieb auf Gefahrenquellen aufmerk-
sam machen). S. Temperatur, Lérm, Luftfeuchtigkeit konnen ... (gefdhr-
lich und schddlich sein). 6. Es ist angenommen, ... (alle gefdhrlichen
und schddlichen Faktoren in vier Gruppen einteilen). 7. Das Hauptziel
der Entfaltung von leistungsfahigen Prozesseinrichtungen ist, ... (die
menschliche Arbeit erleichtern).

V. Bestimmen Sie das Geschlecht der Substantive.

Arbeitsorganisation, Arbeitsschutz, Arbeitsbedingung, Arbeitsgestal-
tung, Arbeitskollege, Arbeitsprozess, Arbeitsagentur, Arbeitsraum,
Arbeitslohn, Arbeitsamt, Arbeitgeber, Arbeitsvertrag, Arbeitszeit,
Arbeitnehmer, Arbeitsteam, Arbeitsplan, Arbeitserlaubnis, Arbeitsmarkt,
Arbeitstag, Arbeitsvorgang, Arbeitslosigkeit, Arbeitszone.
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VI. Wie heifsen diese Sctze auf Deutsch?

1. MHorHe HAayYHBIE YUPEKIACHHUS 3aHUMAIOTCS MPoOIeMaMu OXpaHbI
Tpyna. 2. OxpaHa TpyJa OXBaThIBae€T pa3U4HbIE MEPONPUATHUS MO 3a-
muTe padOTAIOUIMX OT HECUACTHBIX CilyyaeB Ha paboueM mecre. 3. Dak-
TOPBI TIPOM3BOACTBA MOTYT OBITH OTMACHBIMU M BpenHBIMH. 4. Bompocsr
OXpaHbl TPyJa CIOCOOCTBYIOT 0€30MaCHOCTH Ha MPEANPHUSITHN U MOBBI-
nreHuro paborocrnocobHocTH YenoBeka. 5. K OuonormyeckuM gaxropam
OTHOCSTCS pa3MYHble MUKPOOPTaHU3MEL 6. BiakxHocTh BO3myxa, TeM-
repaTtypa B pabodeil 30He, BHOpAIUs U IIIyM MOTYT OKa3bIBaTh HETATHB-
HOE BIIMSHHUE Ha 3I0POBbE YEIOBEKA.

VII. Verbinden Sie die Informationen in der Tabelle.
In einem Betrieb gibt es viele Schilder, die wichtige Verhaltenshin-

weise angeben. Insgesamt gibt es fiinf Grundarten von Schildern, je nach
der Farbe und Form, haben sie alle eine bestimmte Grundbedeutung.

Bedeutung fiir die Sicherheit Farbe und Form

1. Gefahr (davor sollte man auf- a. Blau und Rund
passen)

2. Gebot (das sollte man tun) b. Orange und Quadrat

3. Verbot (das darf man auf keinen | ¢. Roter Kreis auf weillem
Fall tun) Grund

4. Rettung (da findet man Hilfe d. Gelb und Dreieck

5. oder Rettungswege)

6. Warnung (davor wird man ge- e. Hellgriin und Rechteck
warnt)

VIII. Setzen Sie "diirfen" oder "miissen* in der richtigen Form ein.
SR

&

Auf einer Baustelle oder in einer Werkhalle

Besucher einen Helm tragen. Man nicht hier laut
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sprechen. Entschuldigung, man hier natiillich

auch das Handy nicht benutzen. Ja, man in der

Fertigung Arbeitsschuhe tragen und man

nicht keine Fotos machen. Essen

nicht, aber im Speiseraum man essen, da

man auch keine Arbeitsschuhe tragen.

IX. Ordnen Sie die Bedeutungen den Substantiven zu.

1) die MaBnahme a) U3Iy4YCHHE, PACIIPOCTPAHCHUE
2) der Arbeitsschutz b) BnaxxHOCTH BO3yXa

3) die Gefdhrdung €) YyKazaHHe

4) die Uberlastung d) BusHHE, BO3JCHCTBHE

5) die Luftfeuchtigkeit €) Mepa, MepOIpUsTHE

6) die Einrichtung f) HecuacTHbIH cirydait

7) die Ausstrahlung g) oxpaHa Tpyjaa

8) der Hinweis h) neperpyska

9) der Einfluss i) ycTpoiicTBO, yupexaeHue
10) der Unfall j) HampsbkeHue

11) die Spannung k) yxynmenue

12) die Verschlechterung 1) omacHOCTB
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X. Lesen Sie den Text und geben Sie dessen Hauptgedanken wieder.

So redet man: Viele Worter, aber immer dieselben

Man spricht sehr viel den ganzen Tag — und gebraucht dabei nur drei
bis vier Prozent des deutschen Wortschatzes.

Es gibt folgende Zahlen: Der ganze Reichtum von deutscher Sprache
schétzt man auf 300.000 bis 400.000 Worter. Laut Helmut Walter, Bera-
ter bei der Gesellschaft flir deutsche Sprache: "Ein Durchschnitts-
Sprecher hat nur etwa 12.000 bis 16.000 Worter auf seinem Lager, 3.000
bis 4.000 sind darunter Fremdwdorter".

Ist man denn dumm, weil man so wenige Worte verwendet? Walter
antwortet: "Keineswegs, man braucht im Alltag nicht mehr". Die ge-
schriebenen Texte bestehen zu 95 Prozent aus den 4.000 haufigsten Wor-
tern. Es wird ein Expertentipp gegeben: Einer, der seinen Wortschatz
erweitern will, sollte vor allem aufmerksam zuhoren, kommunizieren,
diskutieren und viel lesen.

Interessante Information: Bei seinen Reden kam der grofle Konrad
Adenauer vermutlich nur mit 200 Wortern aus.
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Teil 2. GRAMMATISCHE UNTERSTUTZUNG

4/Partizipie\>

Partizip I Partizip II
Infinitiv + d ge- + Stamm + -en
ge- + Stamm + -t
lesend gelesen
das lesende Madchen — der gelesene Roman —
YUmMalowas 0egyuiKa NPOYUMAHHBIL POMAH
der geschlossene
Stromkreis

die gekommenen Géste
zu + Partizip |

das zu 16sende Problemm
1) pewaemas npobrema
2) npobaema, KOMopyio HYICHO peuitms
3) npobrema, noonedxcawias peueHuro

Erweitertes Attribut
3 4 2 1
die von Ingenieuren unseres Betriebs ~ eingesetzten =~ Werkstoffe

mamepuaisl, UCNOTIb30BAHHbLE UHIICEHEPAMU HAUlECO npednpuﬂmuﬂ

3 4 2 1
das zur Regelung der Kraftstoffzufuhr  einzusetzende  Gerit
npubop, ucnob3yemvlii 0 pe2yIuposKy nooaiu moniusa

4 3 1 2
die von den Konstrukteuren erreichten Gewichtseinsparungen der Autos
9KOHOMUSL 8eca asmomoounel, 00CMUsHYmas KOHCMPYKMopamu
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Passivformen

Passiv
werden + Partizip 11

Passiv mit Modalverben
Modalv.+Part.II+werden

Zustandspassiv
sein + Partizip II

sie, Sie werden

P |ich werde ich kann ich bin

R |du wirst du kannst du bist

A Jer, sie, es wird er, sie, es kann er, sie, es ist

S gepriift gepriift gepriift
E |wir werden wir konnen werden |wir sind

N |ihr werdet ihr k6nnt ihr seid

S |sie, Sie werden sie, Sie konnen sie, Sie sind

P 3 \ 3

R |ich wurde ich konnte ich war

A | du wurdest du konntest du warst

T |er, sie, es wurde er, sie, es konnte er, sie, es war

E >gepriift gepriift >gepn'ift
R |wir wurden wir konnten werden | wir waren

I |ihr wurdet ihr konntet ihr wart

T [sie, Sie wurden sie, Sie konnten sie, Sie waren

U J ) )

M

P |ich bin

E [du bist

R Jer,sie,es ist

F gepriift

E |wir sind worden

K |ihr seid

T |sie, Sie sind

P 3\

L lich war

ISJ du warst

Q |er.sie,es war > gepriift

U |wir waren worden

A |ihr wart

g/[ sie, Sie waren

F |ich werde ich werde

U |du wirst du wirst

T |er,sie,es wird gepriift er, sie, es wird \gepriift
U |wir werden werden wir werden sein
R |ihr werdet ihr werdet

sie, Sie werden




Konjunktionen in Satzreihen

und —u, a
aber — HO, OJJHAKO
oder — win

denn — Tak Kak, MOTOMY
41O
sondern — a, HO

doch — Bce-Taku, Bce ke

He GUSIOM HA
nopsooK clos

moeynt 6Jiusmbs

Sie wartet auf mich, aber ich
kann nicht zu ihr kommen.
Meine Mutter geht einkaufen,
denn morgen haben wir Be-
such.

Die Sonne scheint, (je)doch

jedoch — ognako, Bce- Ha nopadok ist es kallt.

TaKu cloe Die Sonne scheint, (je)doch
es ist kalt.

dann — Torma, 3aTemM Es gab einen kurzen Ab-

deshalb schied, dann entfernte er

darum MO3TOMY, |HOCHE HUX sich mit raschen Schritten.

deswegen OTOMY | cmasumcs

daher cKazyemoe Meine Freundin hat Biicher

aullerdem — kpome TOrO
trotzdem — HecMOTpS Ha
also — utak, ciegoBa-
TCJIbHO

sonst — uHaye

folglich — cremoBaTenpHO

gern, deshalb kaufe ich Bii-
cher fiir sie.

Doppelkonjunktionen

nicht nur ... sondern auch — ne moawvko ... Ho u

sowohl ... als auch — kax

...maxk u

zwar ... aber — xoms ... HO

entweder ... oder — wiu ... uau

weder ... noch —nu ... Hu

bald ... bald — mo ... mo

teils ... teils — wacmuuno ... vacmuuno, mo ... mo

einerseits ... andererseits — ¢ 0010l CMOPOHYL ... ¢ OpY2oli CHOPOHbL
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Satzgefuge

Art
des Nebensatzes

Konjunktionen

1. JomonHuTeNbHOE TIPU-
JaTOYHOE MpPeITI0KEHIE

dass — uT0, 4TOOBI

ob — u

Wo, wie, wann, was. .. — I'ie, KaK, Korjia, uro...
woflir, woran... — 4em, O 4eM...

2. YcroBHOE IPUIATOIHOE
MIPEIOKECHUE

wenn, falls — ecnu, B ciryqae eciu

3. OnpenenuTensHOE IPH-
JaTOYHOE MPEIIOKECHIEe

OTHOCUTEIbHBIC MECTOUMEHHS:
die (welche) — koTopas

der (welcher) — xoTopsblii

das (welches) — koTopoe

die (welche) — koTOpBIC

4. TlpuaaroyHoe npeio-
JKEHUE BPEMEHU

wenn, als — xorma

nachdem — 1mocite Toro kak
seit, seitdem — ¢ Tex mop Kak
wihrend — B To BpeMs kak
solange — moka

sobald — kak TOJIBKO

bis — g0 Tex mop moka He
bevor, ehe — mpexae yem

5. Ilpunarounoe npeasio-
KEHHE MecTa

WO — rJie
wohin — kyna
woher — oTky1a

6. [Ipunarounoe mpemaso-
JKCHUEC NTPUYIMHEBI

weil, da — Tak kak, mOTOMy 4TO

7. IlpunaroyHoe npeio-
JKEHUE LIeJIu

damit — 4TOOBI

8. MopanbpHOE PUIATOU-
Hoe IpeioxkeHue (obpasa
JICWCTBHSA)

indem — TeM 4TO, GIaroAapsi TOMY 4TO
dadurch, dass — 6iaromapst Tomy 4To
ohne dass — 6e3 Toro, 4To0OLI HE

9. YcrynurensHoe npuaa-
TOYHOE TPE/I0KEHHE

obwohl, obschon, obgleich, obzwar — xots
wenn auch, selbst wenn — qaxke ecnu
ungeachtet dessen, dass — HeCMOTps Ha TO, UTO

10. CpaBHHUTEIBHOE IIPH-
JaTOYHOE MpPEITI0KEeHIE

wie — Kak, als — yem
je ... desto, je ... umso — 4eMm ... TeM
als wenn, als ob, als — kak Oyaro

64




Relativsatze (Relativpronomen)

Maskulinum | Neutrum Femininum | Plural
Nominativ | der das die die
Genitiv dessen dessen deren deren
Dativ dem dem der denen
Akkusativ den das die die

Rektion der Verben und Pronominaladverbien

Ich warte auf dich schon seit zwei Stunden. (warten auf (4kk.))

S xay Tebs yxe nBa 4aca.

Viele Studenten nehmen an dieser Konferenz teil. (teilnehmen an (Dat.))
MHor#e CTyICHThI IPUHUMAIOT YYaCTHE B 3TOH KOH(DEPECHITUH.

sich interessieren fiir (Akk.)
Woflr interessierst du dich?
Er interessiert sich dafir.

warten auf (Akk.)
Worauf wartet dein Freund?
Mein Freund wartet darauf.

In Fragen:
Wo(r) + Priposition

sich erinnern an (Akk.)

Woran erinnerst du dich?

Er erinnert sich daran.

An wen erinnerst du dich?

Er erinnert sich an seine erste
Lehrerin.

YeM ThI HHTEpECYEUIBCS?
OH nHTEpecyeTcs 3TUM.

Yero xnet TBOH apyr?
Moii apyT XAET 3TOrO.

In Antworten:
da(r) + Priposition

O geM ThI BCITOMUHAEII ?

OH BcIOMUHAET 00 3TOM.

O KOM TBI BCIIOMHUHAEIIE?

OH BCIIOMHHAaeT O CBOEW mepBOH
YUIUTEITBHUIIE.
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Infinitiv. Infinitivkonstruktionen

Infinitiv ohne "zu"

1. nach den Modalverben

Er kann schon ganz gut Deutsch
sprechen.

2. nach den Verben der Bewegung

Die Jungen laufen Fufsball spielen.

3. nach den Verben: sehen, horen,

Ich sehe ihn jeden Tag in die Uni-

flhlen versitdt gehen.
4. nach den Verben: lernen, leh- Dieter  lehrt seinen  Bruder
ren, lassen, helfen, legen, finden,  schwimmen.

bleiben, machen, schicken

Infinitiv mit "zu"

1. nach den meisten Verben

Der Forscher plant, den Versuch
morgen durchzufiihren.

2. nach den Adjektiven

Es ist nicht leicht, deutsche

Grammatik zu verstehen.

3. nach den Abstraktsubstantiven

Sie hat wenig Zeit, alle Papiere
noch einmal durchzusehen.

um...zu 011 mo2o, umoowl
(an)statt ... zu 8mecmo moz2o, 4moowvl
ohne ... zu He + deenpuuacmue om 21a2ona
Modalkonstruktionen
Moglichkeit Notwendigkeit

konnen/dirfen + Infinitiv
sich lassen + Infinitiv

mussen/sollen + Infinitiv
haben + zu + Infinitiv

(passive Handlung) (aktive Handlung)
sein + zu + Infinitiv sein + zu + Infinitiv
(passive Handlung) (passive Handlung)

Dmy pabomy MONCHO BbINOIHUMD.
Man kann diese Arbeit erfiillen.
Diese Arbeit kann erfiillt werden.
Diese Arbeit ldsst sich erfiillen.
Diese Arbeit ist zu erfiillen.

IIpobnemy uyscHo pewums.

Man muss das Problem 16sen.
Das Problem muss geldst werden.
Man hat das Problem zu 16sen.
Das Problem ist zu l16sen.
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